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KASDIENĄ...
Paleckis
Biauri Role
Anglijoj
Pasiūlymas

Justas Paleckis yra gyvas ir 
sveikas. Jis gyvena Sovietų Są­
jungoj. Ten gyvena ir Petras 
Cvirka, Jonas Šimkus, Jonas 
Marcinkevičius, Sniečkus ir kiti 
žymus Lietuvos žmonės.

Apie Paleckį ir Cvirką Hit­
lerio agentas Anccvičius ypač 
paleido melų, o “Naujienos” su 
“Draugu” ir kili atžagareivių ir 
pro-nacių laikraščiai talpino 
tuos melus.

—o—
Petras Cvirka skaitomas ge­

riausiu Lietuvos rašytoju. Iš jo 
tuojau gausime svarbių žinių.

Hitlerio budeliams nepavyko 
pasmaugti* Lietuvos liaudies va­
dus.

Prie jau nužudytų 81 francū­
zų patriotų, dar 50 pridėta, šie 
nužudyti už lai, kad kas tai nu­
dėjo vokiečių generolą Hollz.

Bet ir kada tie 50 šaudyta, ki­
tas žymus nacių karininkas nu­
dėta.

Hitlerio budeliai neįbaugina 
francūzų ir upeliais liedami jų 
nekaltą kraują.

Nei viena Uranijų pasauly žu­
dymu ir naikinimu pavergtų il­
gai nesilaikė. Turbūt iš to ki­
lęs ir posakis, jog “Nekaltas 
kraujas šaukia atmonijimo.”

Hitlerio Uranija irgi nesilai­
kys. Ji bus nublokšta, sunaikin-

Biauri, kruvina yra rolė mar­
šalo Petain’o ir jo padėjėjo 
Darlano, kurie pilvais šliaužio­
ja prieš Hitlerio agentus Pran­
cūzijoj.

Taipjau biauri rolė yra ir 
Ancevičių, Kubiliūnų, German­
tu, kurie pilvais šliaužioja prieš 
Hitlerio berną von Renteln’ą.

Suprantama, ne garbingesnė 
rolė yra ir tų, kurie talkinin­
kauja Hitlerio agentams.

Anglijos darbo unijos ir di­
delė dalis spaudos apimta ne­
rimo dėlei valdžios neveiklumo, 
kuomet vokiečiai sutraukė visas 
jėgas Sovietu, frontan.

Po didelių reikalavimų paga­
lios anglų aviacija puolus Nea­
polį, Bremeną ir porą kitų 
miestų.

Žinoma, tai maža pagelba, bet 
visgi bent šio to bandymas.

—o—
Premiero Churchill nenaudai, 

vis daugiau žmonių mano, kad 
jo vyriausybė neatsikračius mu- 
nichinės politikos, kuomet lo­
kiam svarbiam momente ji veik 
nieko nedaro.

Juo aršiau naciai puola Mas­
kvą, tuo mažiau Anglija veikia.

Ir pačioj Anglijoj kyla neri­
mas dėlto.

Informacinis leidinys “The 
Hour,” New Yorke, skelbia lie­
tuvius pro-nacius. Sako, keli 
laikraščiai talpina Hitlerio agen­
to Ancevičiaus nacių propagan- 
dą.

Nacių talkininkai daro ir gėdą 
ir skriaudą lietuviams. Reikia 
vyti juos iš savo tarpo.

Aną dieną p. Vanagaitis skun­
dėsi, per radiją, jog tūli laikraš­
čiai puldinėja “senelį Smetoną.”

Mes turime propoziciją prieš 
tai:

Tegul Smetona pasisako prieš 
Hitlerį, už lietuvių vienybę ko­
vai prieš bendrą žmonijos prie-
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SOVIETAI SULAIKĖ VOKIEČIŲ OFENSYVĄ
PALECKIS GY­

VENA SOVIE­
TŲ SĄJUNGOJ

į SOVIETŲ SĄJUNGOS GILU­
MĄ PASITRAUKĖ DAUGELIS 
ŽYMIŲ LIETUVOS ŽMONIŲ

BROOKLYN, N. Y., spal. 22. 
—Spalio 20 dieną “Laisvės” re­
dakcija gavo Tarybų Lietuvos 
prezidento Justo Paleckio ir A. 
Sniečkaus laišką.

Be kita ko, laiške preziden­
tas Paleckis ketina neužilgo at­
siųsti “platesnio pobūdžio laiš­
ką arba rašinį.”

Sykiu su Sniečkum sako, “pa­
sitraukėme iš fašistų užimtos 
Lietuvos” ii- dabar gyvena So­
vietų Sąjungos gilumoj, kaip ir 
daugelis kitų iš Lietuvos pasi­
traukusių.

Lietuvos liaudies neprieteliai 
iš “Naujienų”, “Draugo” ir ki­
lų prohitlcriškų laikraščių pas­
togių visokių šmeižtų prirašė 
apie Justą Paleckį ir kitus žy­
mius Tarybų Lietuvos vyriau­
sybės pareigūnus.

šisai Paleckio ir Sniečkaus 
laiškas niekais paverčia visus 
musų lietuviškų hitlerininkų 
prasimanymus. Kiek žinoma, 
su Raudonąja Armija, ir Lietu­
vos kariais (kurie yra dalimi 
Raudonosios Armijos) j Sovie­
tų Sąjungos gilumą pasitrau­
kė, be Justo Paleckio ir A. Snieč­
kaus, Petras Cvirka, Jonas Mar­
cinkevičius, Jonas Šimkus ir 
daugelis kitų.

Viltis stiprėja, kad bus išsi­
gelbėjus ir Salomėja Neris ir 
kili, kuriuos Amerikos lietuviš­
kų hitlerininkų spauda taipjau 
biauriai apšmeižė, kaip ir Justą 
Paleckį ir Petrą Cvirką bei Jo­
ną Marcinkevičių.

Jeigu jie taip biauriai dryso 
meluoti apie šiuos asmenis, tai 
suprantama, kad ir tie šimtai 
paskelbtų vardų, buk prievarta 
išvežtų į Sovietų Sąjungą bei iš­
žudytų, yra taipjau vien tik pik­
ta propaganda.

Rumunijos Valdžia 
Besarabijoj Nužudė 
16-ką Ukrainiečiu

BUCIIARESTAS.—Karo lau­
ko teismas Kišineve nuteisė mir- 
tin 16 ukrainiečių. Bausmė iš­
pildyta tą pačią dieną. Nubaus­
tuosius fašistinė rumunų val­
džia kaltino sabotažu. Kišinevas 
yra Besarabijos miestas, pasta­
ruoju laiku vokiečių ir rumunų 
karinių jėgų okupuotas.

HITLERIO KARO 
JĖGOS NUO DA­
BAR MENKES

ANGLAI BOMBARDAVO 
ITALIJOS INDUSTRINĮ 
MIESTĄ

ROMA. — Vakar naktį anglai 
smarkiai bombardavo Neapolį, 
Italijos industrinį miestą ir uos­
tą. Keturiolika žmonių užmuš­
ta ir 27 sužeista. Neapolis turi 
925,000 gyventojų.

šą hitlerizmą. Matysite, kaip jis 
bus giriamas.

Didelė dauguma Amerikos 
lietuvių yra fašizmo priešai. Jie 
remia prezidento Roosevclto 
užsienio politiką. O Smetona, 
nors sako stojąs su demokra­
tijom, bet veikia kaip tik prie­
šingai—puldinėja SSSR ir nei 
žodeliu neprasitaria prieš Hit­
lerį. V. Andrulis.

LONDONAS, spal. 22.—Ne­
utralus karo stebėtojas kalbė­
damas apie vokiečių ofensyvo 
sugniužimą Maskvos fronte, pa­
reiškė, kad Hitlerio karinės jė­
gos jau pasiekusios čiukurą. 
Nuo dabar jos esą menkėsian- 
čios. Tas stebėtojas sako:

“Beabejonės Hitleris išnaujo 
telks jėgas ir ves naujas atakas. 
Bet jau niekados jisai negalės 
sudaryti tokios jėgos, kokią bu­
vo sudaręs puolimui Maskvos 
dvi savaitės atgal.”

Anot minėto stebėtojo, tas 
galingas Hitlerio karo jėgas iš­
taškė Sovietų karinės jėgos. 
Raudonoji Armija esą irgi labai 
išsisėmė. Jo manymu, šiuo tar­
pu visai nedidelis faktorius gali 
karo pusiausvyrą nusverti į bile 
kurią pusę.

Jisai dar sakė, naciai taip 
smarkiai nusilpninti, kad ir pie­
tiniame fronte jų smūgiai jau 
nerodo pirmiau turėto pajėgu­
mo. Anot kalbamo karinio ste­
bėtojo, “tokiu budu Hitleris ne­
įstengs atsiekti lemiamo rezul­
tato, kurį jisai taip užtikrinan­
čiai pažadėjo pasakytoj prakal­
boj spalio 3-čią, antroje dienoje 
pradėjus kalbamą ofensyvą.

Partizanai Jugoslavijoj 
Nudėjo Tūkstantį

Italy Kareiviy
LONDONAS, spal. 22.—Jugo­

slavų rateliai Londone apskaito, 
kad pastaromis savaitėmis ju­
goslavai partizanai nudėjo dau­
giau kaip 1,000 italų kareivių 
Mon tonegri j o j. Mon tonegri j a 
yra dalis Jugoslavijos, dabar 
okupuota italų.

Partizanų karinis veikimas 
Montonegrijoj ir Serbijoj, Bos­
nijoj ir Hercegovinoj pasiekė 
tokio augšto laipsnio, kad italų 
kariuomenė jau neįstengia su­
kontroliuoti situaciją. Del tos 
priežasties retai kur matylis 
ilah] garnizonai, o okupacinės 
administracijos pareigūnai iš 
krašto vidaus išsikėlė į Adriati- 
ko juros pakraštį.

Kitose Jugoslavijos dalyse ir­
gi eina žiaurus partizanų susi­
rėmimai su vokiečių kareiviais. 
Daug žūsta iš abiejų pusių. Į 
kaimus vokiečiai siunčia bau­
džiamuosius būrius. Iš kiek­
vienos dešimties suimtų jugo­
slavų nužudo po vieną. Už kiek­
vieną nudėtą vokietį žudo po 
50 jugoslavų.

Iš savo pusės partizanai irgi 
masiniai žudo suimtus vokie­
čius fašistus.

Amerikos Karo 
Sekretorius Stimson 
Žada Vykt i Angliją

Maskvos miestas mažam žemlapyj. Viduryj miesto stovi 
garsusis Kremlius, su tvirtom aukštom sienom aplink. 
Vokiečiai dabar deda baisias pastangas prasimušti link 
Maskvos, bet dar neprasimušė per apsigynimo linijas.

MASKVOS FRONTE KIEKVIENAS
ŽEMĖS METRAS NUKLOTAS

VOKIEĖIŲ KAREIVIŲ LAVONAIS
Šiaurės ir Centro Frontuose Naciai Visiš­
kai Sulaikyti; Skverbiasi tik Pietų Fronte

SOVIETU SĄJUNGA ATIDARĖ DU NAU­
JU UOSTU PRIE RAMIOJO VANDENYNO

WASHINGTONAS, spal. 22. 
—Karinės medžiagos didėjantis 
reikalas priskubino atidarymą 
dviejų naujų Sibire uostų prie 
Ramiojo vandenyno. Iki šiol So- 
.yietų Sąjungą, tik .viena uostą 
Sibire teturėjo, būtent, Vladi­
vostoką. Dabar turės tris. Nau­
jieji uosiai vadinšis Nogaevo ir 
Petropavlovski Komčatski.

Nogaevo uostas randasi kele­
tą šimtų mylių šiaurėj nuo Vla­
divostoko. Pctropavlovski Kom­
čatski įkurtas Kamčalkos pu­
siasalyje, keletą šimtų mylių 
šiaurėj nuo Nogaevo.

Abudu uostai naujai išstatyti

Willkie Ragina Republi- 
konus Balsuot Už At­
šaukimą Neutraliteto

WASHINGTONAS, spal.. 22. 
—Buvęs republikonų partijos 
prezidentinis kandidatas Wen­
dell Willkie įteikė pareiškimą 
republikonam atstovam kon­
grese, kuriuo jisai ragina savo 
partijos žmones be išimties bal­
suoti už atšaukimą neutralumo 
įstatymo.

Pareiškime Wendell Willkie 
sako, “neutralumo įstatymo bu­
vimas sudaro Jungtinėm Valsti­
jom didžiausį pavojų josios is­
torijoj. Be to, neutralumo įsta­
tymas duoda didelę paramą 
Hitleriui.”

Willkie pareiškimą parašais 
parėmė 124 žymus republiko- 
nai visuomenininkai.

ir moderniški. Į juos galės į- 
plaukti didieji jūriniai laivai. 
Nogaevą sujungia su Transibe- 
riniu geležinkeliu keletas puikių 
vieškelių.

Naujieji uostą! Svarbus dar 
ir tuo atžvilgiu, kad į juos plau­
kiant nereikia liesti japonų to­
ri lorialių vandenų. Plaukią į 
Nogaevą Amerikos laivai, da­
bar plauks iki Kamčantkos pu­
siasalio ir pro jos pietinę kertę 
į Ochotsko jurą, ir ten tiesiai į 
uostą. Dar lengviau Amerikos 
laivams bus pasiekti Petropav­
lovsk! Komčatski uostą.

USA ir Anglų Laivai 
Gabena Amuniciją 
Archangelskan

WASHINGTONAS, spal. 22. 
—Amerikos ir Anglijos preky­
biniai laivai, lydimi Anglijos ka­
rinių laivų ir lėktuvų, kasdien 
atgabena karinės medžiagos į 
Soviet!] Sąjungos šiaurinį uos­
tą Archangelską. Dar gabena 
Sovietams paramą ir per Persi­
jos užlają, o paskui, geležinke­
liu per Iraną.

Washingtono vyriausybės 
žmonės nurodo, kad žiemos šal­
čiams atėjus Archangelsko uos­
tas užšals. Sovietų vyriausybė 
betgi tvirtina, kad uostą busią 
galima palaikyti atvirą per visą 
žiemą pagelba ledlaužių. Sovie­
tų vyriausybė turi kiek reikia 
stiprių ledlaužių.

PHILADELPHIA, Pa.—Brig, 
gen. Schulz žiniomis, armijos 
reikalams vyriausybė nupirko 
300,000 mylių telefoninių vie­
lų, naudojimui susisiekimui.

LONDONAS. — Laikraščio 
“Star” žiniomis, neužilgo į An­
gliją atvažiuosiąs Amerikos ka­
ro sekretorius Henry L. Stim­
son. Atvykimo tikslas esąs ap­
tarti karinę situaciją Europoj. 
Bus esą paliesta ir Tolimų Rytų 
situacija, sako laikraštis “Star.”

SAN DIEGO, Calif. — Van­
dens pakilimo metu labai dide­
lės bangos sužalojo kelioliką na­
mų ir trobesių esamų netoliese 
kranto.

LONDONAS, spal. 22—Augs- 
to rango neutralus karo stebė­
tojai turi patikrintų daviniu, 
kad Raudonoji Armija fašistų 
kariuomenę visiškai sulaikė 
šiauriniame ir centraliniame 
frontuose.

MASKVA, spal. 22.—Možais­
ko sektoriuje kiekvienas met­
ras žemės nuklotas vokiečių fa­
šistų kareivių lovonais. šį sunkų 
nuostolį fašistai panešė pasek­
mėj jų puolimo, kurį raudonar­
miečiai baigė durtuvų konir- 
puolimu. Fašistam pavyko pra­
silaužti tik tose vietose, kur sa­
vo jėgų skaičiumi toli viršijo 
Sovietų karo jėgas.

LONDONAS, spal. 22.—Vi­
siškai patikrinta, kad nacių o- 
fensyvas Maskvos fronte su­
gniuždytas. Jį sugniuždė Raudo­
nosios Armijos pajėgumas ir

nuolatiniai kontrofensyvai. Va­
kar naktį naciai išmėgino des­
peratišką ataką Možaisko sekto­
riuje. Bet pasitraukė iš mūšio 
palikdami tuksiančius lavonų ir 
tuksiančius sužeistų.

Leningrado ir Maskvos fron­
tuose aštri žiema, šaltis, gilus 
sniegas ir žvarbus vėjai. Keliai 
storai užpustyti.

Kruvinas mušis išsivystė Ma- 
lojardilavcco sektoriuje, 65 my­
lios nuo Maskvos. Vokiečiai čia 
paklojo 5,000 kareivių. Oriolo 
sektoriuje vokiečiai ieško fron­
te silpnos vielos. Kalinimo sek­
toriuje mūšiai taipgi siaučia, 
bet naciai jau kelinta diena ne­
daro pažangos, vis toj pačioj 
vietoj stovi.

Pietiniame fronte, kaip sako 
“Izviestija,” situacija “dar vis 
labai rimta.” Vokiečiai čia turi 
daug daugiau, negu Sovietai, 
karinių jėgų ir dar vis skver­
biasi Doneco baseino gilumom

VOKIEČIAI SULAIKOMI IR PIETUOSE
LONDONAS, spal. 22.—Vė­

lesni Sovietų pranešimai sako, 
Raudonoji Armija sulaiko vo­
kiečius, ir pietų fronte, kur jie 
skverbiasi linkui Rostovo. Pie­
tų fronto situaciją tačiaus Mas­
kvos radijas apibudino kaip 
“labai pavojingą.”

Esą patikrinta, kad vokiečiai 
telkia nepaprastai dideles jėgas 
Smolenske ir Roslavlyje. Prie 
infanterijos telkia galybes tan- 
kų.

Karinių ekspertų Londone 
manoma, kad naziai stengsis 
pidti Maskvą. Bet jei taip bus, 
tai Maskvos sektoriuose mūšiai 
galėsią būti dešimtį sykių kru- 
vinesni už visus iki šiol buvu­
sius mušius.* Sovietai Maskvos 
fronte taipgi stiprina jėgas.

Anglai Antru Kartu 
Bombardavo
Vokietijos Žiemvakarius

LONDONAS. — Anglijos a- 
viacija vakar naktį antru kartu 
puolė Vokietijos vakarinę dalį, 
ypatingai Bremen miestą. Kiti 
anglų lėktuvai tuo pačiu sykiu 
puolė nazių karines bazes Ho- 
landijoj ir okupuotoj Francu­
zijoj.

Sovietų bomberiai daužą na­
cių pasiruošimus, puldami prie­
šo užfrontį vakar sudaužė 108 
tankus, 189 (rokus ir 6 aliejaus 
transportus.

Anglų ekspertų nuomone, 
nors Sovietai ir sugniuždė vo­
kiečių ofensyvą centraliniame 
fronte, bet esą vargiai šiuo tar­
pu galėtų pradėti general] ofen­
syvą. Į frontą betgi skubiai at­
vežama nauji kareivių rezervai 
ir iš Anglijos bei Amerikos gau­
nami tankai ir lėktuvai.

Sovietų tclegraminės agcnli- 
jos Tass žiniomis, nuo Uralu 
kalnų pusės į vakarus trauki­
nys paskui traukinį eina pilni 
atsargos kareiviais. O iš vaka­
rų Uralu link traukinys paskui 
traukinį eina pilni mašinų, ža­
liavos ir civiliais žmonėmis.

Iš vakarinių miestų, kurie pa­
tenka į vokiečių okupaciją, ma­
šinas Sovietai veža į naujai pa­
statytus fabrikus Uralu kalnuo­
se ir anoj pusėj Uralu kalnų. 
Mašinas sumonlinus {susta­
čius), tuoj pradedama naujuo­
se fabrikuose gamini karinė 
medžiaga.

PRANCŪZAI PATRIOTAI NUDĖJO 
KITĄ AUGŠTĄ NACIŲ PAREIGŪNĄ
\ ICHY, sapl. 22.—Keturi jau­

ni franeuzai patriotai nudėjo 
kitą naeju augšlą pareigūną 
Bordeaux mieste, okupuotoj 
Francuzijoj. Minėtą nacį fran­
euzai nudėjo gatvėj apie 8 vai. 
vakare. Nudėjusieji nacį fran­
euzai laimingai pasislėpė.

Okupantai įteikė francūzų 
žandarmerijai reikalavimą tuo- 
jaus suimti 50 francūzų, ku­
riuos okupantai be teismo nu­
žudys keršindami už nudėji-

mą jų pareigūno.
Dvi dieni prieš tai franeuzai 

patriotai nudėjo nacį pulk. 
Holtzą. Už jo nužudymą, kaip 
pranešė pats marš. Petainas, 
Nantese naciai nužudė 50 fran- 
euzų įkaitų. Okupantai grąsina 
dar nužudysiu 50 įkaitų.

Tuo pačiu sykiu okupantai 
siūlo 15,000,000 frankų atlygi­
nimo, kuris nurodys asmenį, 
nužudžiusį pulk. Holtzą.

Žemės Drebėjimas 
Sukrėtė Los Angeles 
Ir Kitus Miestus

LOS ANGELES, Calif.—Ant­
radienio naktį, kaip 10:58, (Chi- 
cagos laiku 1:58 trečiadienio ry­
tą), smarkus žemės drebėjimas 
sukrėtė Los Angeles miestą ir 
kelioliką kitų miestų Californi- 
jos pietinėj dalyje. Drebėjimas 
pasikartojo tris sykius.
OKUPANTAI NUŽUDĖ 
BELGĄ PATRIOTĄ

BRIUSELIS. — Nacių karo 
lauko teismas nuteisė mirtin 
Hubertą Charttier kaip “ekono­
minį sabotažniką.”

Meksika ir Anglija Atsteigė 
Diplomatinius Santykius

MEKSIKOS MIESTAS. — Pa­
sekmėj ilgų derybų atsteigta 
Meksikos diplomatiniai santy­
kiai su Anglija. Tuojaus busią 
apsikeista pasiuntiniais, o po to 
seks prekybinės konferencijos.

Meksikos ir Anglijos santy­
kiai nutruko 1938 melais, kuo­
met Meksikos prezidentas Car­
denas, pasiremdamas žemės re­
formos įstatymu, nusavino a- 
liejaus įmones, kontroliuotas 
Anglijos interesų.

CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—debesuota, smulkus lietus.
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Justas Paleckis
Kiek biaurių prasimanymų lietuviška 

atžagareivių spauda buvo prirašius apie 
Justą Paleckj, kuris stovėjo Tarybų Lie­
tuvos valdžios priešakyje! Tie laikraščiai 
zaunijo, kad jis po ginkluota apsauga bu­
vo nugabentas į Maskvą, ten įtalpintas 
ligoninėn, kaipo protiškai pašlijęs ir toj 
ligoninėj mirė. Prie tų insinuacijų ma­
garyčioms dar prikergta papildymai iš 
tam tikrų fašistinių laikraščių (italų).

Džiaugėsi plunksnos banditai, numari­
nę tą garbingą vyrą.

Bet Justas Paleckis gyvas ir sveikas. 
Jis stovi lietuvių liaudies sargyboje, nors 
ir ne Lietuvoje.

Iš jo paties ir iš A. Sniečkaus “Laisvė” 
gavo laišką, kuris įsiustas iš Maskvos 
liepos 14 dieną. Kadangi laiškai iš SSSR 
dabar labai ilgai kelionėje užtrunka, tai 
“Laisvė” tik šiomis dienomis gavo tą pra­
nešimą.

Musų skaitytojai dar kartų turi progos 
įsitikinti, kaip meluoja lietuvių buržuazi­
nė spauda, kaip ji ir jos europiniai agen­
tai fabrikuoja žinias. Tie visi Ancevičiai 
ir kompanija yra tikri melų rekordistai.

Petrą Cvirką jie buvo patupdę Vilniaus 
kalėjiman, Justą Paleckį padarė pamišė­
liu ir numarino, J. Marcinkevičių jie ap­
šaukė šnipu—ir taip be galo!

Ne tik musų skaitytojai, bet ir kiti visi 
lietuviai, kurie nesutapo su hitlerinės 
propagandos mašinerija, turi nepasiduot 
suvedžiojimui.

Saugokitės tų melagių ir šmeižikų!

Amerikos Finai
Wisconsino ir Minnesotos finai parašė 

laišką prezidentui Rooseveltui, pareikš-, 
dami jam savo lojalumą ir pasitikėjimą 
jo vedama politika. Savo laiške jie griež­
tai smerkia išdavikišką Finlandijos val­
džią ir sako: “Susivienykime, kaip vienas 
žmogus, kovoj už hitlerizmo sunaikini­
mą ir jo nušlavimą nuo žemės pavir­
šiaus.”

Po tuo laišku pasirašo 3,000 finų, dar­
bininkų, farmerių, inteligentų, valdinin­
kų. Yra ir kelių kunigų ir profesorių pa­
rašai.

Laiško autoriai sako, kad didelė di­
džiuma Amerikos finų žiuri į dabartinę 
Finlandijos valdžią, kaipo Į tautos išda­
vikus, o Į Hitlerį, kaipo į žmonijos nevy- 
doną.

Daugeliui net konservatyvių Amerikos 
finų atidarė akis tas faktas“, kad Finlan- 
dijoj suareštuoti žymiausi darbininkų va­
dai, kad ten panaikinta demokratija. 
Daugelis finų praregėjo, kuomet Helsin­
kio valdžia nutraukė santykius su Ang­
lija ir kuomet išgirdo pareiškimą Ameri­
kos valstybės sekretoriaus.

Amerikos finų tarpe yra labai mažai 
tokių gaivalų, kurie pritaria Mannerhei- 
mui, Tanneriui ir Hitleriui.

Finlandijos atstovas Procope, kuris 
dar vis tebesėdi Washingtone, tarpe A- 
merikos finų neturi jokio pasitikėjimo. 
Jei dar ne Amerikos valdžiai, tai Ameri­
kos finams jis yra persona non grata.

Vokiečių Gestapo įsakė Danijos polici­
jai areštuoti vadovaujančius Danijos ko­
munistus. Įsakyta areštuoti ir tris par­
lamento narius.

Areštuotas parlamento narys M. Niel­
sen, bet du kitu prasišalino ir jų policija 
nešugauna.

Danijos komunistai veda smarkią ko­
vą prieš okupantus.

VILNIS

Juros Banditai
Amerikos visuomenė vis labiau pikti­

nasi juros banditais, kurie skandina Ame­
rikos prekybinius laivus.

Pereitą nedėldienį jie torpedavo “Le­
high” (4,980 tonų įtalpos), o šį antradie­
nį torpedavo “Bold Venture” (3,222 to­
nai įtalpos). Kiek pirmiau jie buvo už­
puolę karinį laivą “Kearny.” Ne tik pa­
daryta dideli materialiai nuostoliai, bet 
žuvo ir žmonių.

“Lehigh” buvo išplaukęs iš Ispanijos 
neutralio uosto. Jis plaukė Afrikon, ne­
gabendamas jokio krovinio. Taigi, negali 
būti jokios kalbos apie kontrabandą. Jis 
buvo torpeduotas net ne toj zonoj, kurią 
nustatė patys vokiečiai.

Visi šie faktai ir aplinkybės visu griež­
tumu stato klausimą apie griežtesnę ko­
vą su juros piratais.

Kitaip nebus, kaip Amerika prieis iš­
vados, jog reikia atšaukti neutralumo ak­
tas. Prie to jau einama, nors, kol kas, ap­
linkiniais keliais, bandant pataisyti tą 
aktą.

Amerika užtikrins Atlantiko vandenų 
saugumą savo laivams. Hitleris niekad 
neužponavos Atlantiką.

Amerika pasiruošus padėti draugin­
goms valstybėms. Ji pasiruošus ginti sa­
vo teises.

Hitlerio rązbajui bus padarytas galas.

Spalio*23 d., 1941 m., No. 250.

HARRY BRIDGES KALBA
Išsiplepėjo

“Vienybės” (Nr. 42) mū­
sų jau cituotam straipsny 
apie Lietuvą randame šį 
svarbų prisipažinimą:

“Nežinant tikros padėties, 
užsienio lietuviams sunku 
orientuoties Lietuvos nepri­
klausomybės reikalais dir­
bant. Negalima būti ramiems 
ir tikėti, kad vokiečiai bus 
žmoniški ar net sportiški ir 
savo talkininkams kovoj su 
rusais atsilygins nelietimu 
Liet u vos nepriklausomybės.”

Na, tai ir išsiplepėję, kad 
lietuviai buvo nacių talki­
ninkais. žinoma, “Vienybė” 
turi omenyje tuos lietuvius 
išdavikus, kurie prisidėjo 
prie nacių. Ji turi omenyje 
tuos sukilėlius. Tai jie buvo 
nacių talkininkais.

delį pasisukimą Hitlerio pu­
sėn. Jie paskelbė, jog laisva 
Ukraina gali iškilti tik ant 
Lenkijos ir Sov. Rusijos griu­
vėsių. Atsidėkodami Hitleriui 
už ‘išlaisvinimą’, ukrainiečiai 
dabar nori organizuoti savo 
kariuomenę ir kovoti drauge 
su naziais.

“Beabejo, jie tikisi įsteigti 
savo valdžią Kijeve, kuri vi­
sad skaitės Ukrainos sostinė. 
Bet ten jau sėdi nazių komi­
saras ir ukrainiečiams mažai 
kas’ teks.”

Tokių ukrainų Amerikoj 
ir Europoj yra labai mažai. 
Jie nėra jokie ukrainų tau­
tos vadai, bet išdavikai.

Kiek mes pažystame Ame­
rikos ukrainiečius, tai mil­
žiniška jų didžiuma stoja 
už Sovietų Sąjungą. Nėra 
nei kalbos, kad jie norėtų 
atsimesti nuo SSSR.

Jų tautinė kultūra smar­
kiai išbujojo prie Sovietų 
valdžios.

Harry Bridges
Oaklande, Californijos CI- 

O atstovų suvažiavime, 
Harry Bridges pasakė svar­
bią prakalbą. Pirmiausia 
savo prakalboj jis apipasa­
kojo, kiek daug laimėjo Ca- 
lirmonijos darbininkai, kiek 
daug naujų narių gavo uni­
jos. Po to jis perėjo prie 
tarptautinių klausimų, prie 
anti-fašistinės kovos.

Budeliai Siunta
Už nužudymą žandarmerijos generolo 

Holtz’o, okupacinė vokiečių valdžia Pa­
ryžiuje įsakė nužudyti 50 francužų. Tas 
skaičius francužų jau nužudytas. Nužu­
dytieji nieko bendro neturėjo su to gene­
rolo užmušimu. Jie buvo įkaitai, kurie sa­
vo gyvybe turi atsakyti už keno kito at­
liktą teroristinį aktą.

Vakar Bordeaux vėl galą gavo tūlas 
vokiečių karininkas. Okupacinės valdžios 
viršila, generolas Stuelpnagel, kaip žvė­
ris sustaugė, kad dabar už kiekvieną nu­
dėtą vokietį žudys po šimtą francužų.

Budeliai siunta ir tas jų siutimas bus 
dar baisesnis. Juos jau krato šiurpuliai. 
Jie žino, kad francužų tauta žiuri į juos 
kaip į didžiausius judošius, kurie laka 
žmonių kraują.

Francuzijos patriotai neišsigąs mir­
ties dekretų. Jie nesigailės savo kraujo 
kovoje už tėvynės laisvę.

Francuzija yra karo stovyje. Tą žino 
naciai, tą žino ir francuzai. Petaino ir 
Darlano rolė toje kovoje tarp patriotų ir 
okupantų yra pasišlykštėtina. Jie pana­
šus į Kainus, kurie žudo savo brolius. Jie 
laižo budelių kruvinus nagus ir pildo jų 
įsakymus.

Kuomet bus suvestos galutinos sąskai­
tos su fašistiniais pabaisomis, tai bus su­
vestos sąskaitos ir su parsidavėliais.

Australija
Iš Sydney praneša, kad Naujos Pietų 

Valijos Darbo Taryba vienbalsiai reika­
lauja sudaryti Vakarų frontą ir tuo rei­
kalu pasiuntus Churchill’ui ilgą memo­
randumą. ši Taryba atstovauja 250,000 
organizuotų darbininkų.

Tikrai galima sakyti, kad toks yra nu­
sistatymas viso organizuoto Australijos 
darbo.

Australijos žmonės kupini pasiryžimo 
kariauti ir laimėti šį karą. Jie reiškia di­
delio pritarimo ir pasigerėjimo Sovietų 
kovomis.

Jėzuitai Gyvi
Chicagos menševikų laik­

raščiui praneša iš Lisabono, 
kad ten gauta tūlo kunigo 
laiškas, kuriame rašoma 
apie karo nuniokotą Lie­
tuvą.

Įdomus tame laiške punk- 
telis:

“Visi jėzuitai išliko gyvi, 
nors daugelis sėdėjo kalėji­
me. Jėzuitų namai Kaune ne­
nukentėjo, nors bolševikai ir 
šaudė kelis kartus į bažnyčios 
bokštus...

Jėzuitai, kaip žinoma, yra 
agresyviškiausi kunigai, ku­
rių daug kur nekenčia, o 
betgi prie Tarybų valdžios 
jie “išliko gyvi.”

Tai dar kartą pasirodo, 
kaip riebiai meluota apie 
kunigų žudymą.

Tas “šaudymas į bažny­
čios bokštus” yra grėviškas 
išmislas. Kam gi reikėjo 
šaudyt į bokštus, jei norėta 
pataikint į jėzuitus? Juk jė­
zuitai bažnyčios bokšte ne­
gyvena !

Tokių prieštaravimų 
“Naujienų” žiniose kupina.

Ne Vadai, Bet Išdavikai
“Sandara” (Nr. 43) rašo:

“Ukrainiečių vadai čia 
Amerikoj ir Europoj padarė 
savo politinėj orientacijoj di­

Nusipranašavęs “Pranašas”
“Laisvė” rašo apie Gri­

gaitį ir kompaniją, kurie 
per 24 metus pranašavo So­
vietų žlugimą, o pradžioj šio 
karo laukė visokių sukilimų.

"Net tokis ‘New York 
Times’, redakcijos straips- 
nyj, iš spalių 17 d., rašo, kad 
Sovietų Sąjungoj, ‘nėra prie­
šingos grupės, galinčios nu­
versti esančią valdžią ir pa­
sigrobti galią. Ten nėra žen­
klų ir egzistuojančios penk­
tos kolonos ir nėra jai gali­
mybės iškilti.’ Ir pripąžysta, 
kad nėra galimybės jokiems 
hitleriškiems agentams įgaut 
bent kokį pasitikėjimą masėj. 
Tą mes senai sakėme. Nepai­
sant, kaip Sovietų Sąjungai 
yra sunkus karas, kaip daug 
jis kainuoja, kiek daug gy­
vasčių žūva, bet Sovietų Są­
jungos liaudis yra kietai apsi- 
vienijus ir pasiryžus pergalę 
laimėli.

“Dabar gali būti aišku 
kiekvienam lietuviui, kodėl 
Grigaitis per ‘Naujienas’ taip 
pasiutusiai puola Sovietus. 
Tik pagalvokite, per 24 me­
tus jis tiek daug pranašysčių 
atliko, tiek daug jis prirašė, 
gidė ir kėlėsi, kur tik ėjo, vis 
galvojo, rašė, plepėjo, kad 
štai jau žlugs Sovietai, o čia 
vis nesipildo jo ‘mokslas’ ir 
gana!”

fašizmą. Mes pasižadame 
taip dirbti, kad pasiekti auk­
ščiausia darbo produktyvu­
mą, gaminant mašinas ir 
materiolą vediniui kovos 
prieš Hitlerį. Mes pasižada­
me daryti viską, kad pro­
dukcija nebūtų nutraukia­
ma, kad ją neužblokiuotų 
streikai ar stapičiai. Mes 
pasižadam kovoti su tais, 
kurie laikosi užgerinimo po­
litikos link Hitlerio ir fašiz­
mo...

Mes nesivarginsime klau­
simais kas gera ar bloga to­
se valdžiose, kurias užataka- 
gvo Hitleris. Jos kovoja 
Hitlerį ir fašizmą, o kas link 
Sovietų Sąjungos, još armi­
jos, orlaivyno ir laivyno, tai 
jie nepaprastai puikiai atlie­
ka tą darbą...

Ko mes už tai norime grą­
žos?

Mes norime, kad kova 
prieš Hitlerį butų vedama 
be jokių svyravimų ir kad 
fašizmas butų sunaikintas 
visiems laikams. Męs taip 
pat norime, kad darbas bu­
tų tinkamai įvertintas. Mes 
norime, kad viršininkai 
aukštose vietose valdžioje ir 
industrijoje, kuriems rupi 
kit profitas ir asmeninis pa­
sipelnymas, nebūtų toleruo­
jami ir kad jie butų pasiųsti 
ten, kur jie tikrai priklauso 
—į Hitlerio penktąją kolo­
ną.

Pasižadėdami dėti di­
džiausių pastangų. kad 
produkcijos tolydinis kili­
mas butų užtikrintas, mes 
tuo pačiu sykiu reikalauja­
me, kad streikų laisvė butų 
užtikrinta ir kad butų pada­
ryta galas savanaudžių 
darbdavių ir biznio korpo­
racijų pastangoms sunaikin­
ti tą pamatinę darbo teisę. 
Jie (darbdaviai) nori su­
silpninti darbininkų organi­
zacijas ir išplėšti iš organi­
zuoto darbo spėką ir teisę 
užtikrinti savo saugumą.

Australiečių nusistatymas prieš Japo­
nijos militaristus jau iš senai žinomas. 
Australijos valdžia ir žmonės yra tos 
nuomonės, kad Japonijai nereikia daryti 
jokių nusileidimų. Nereikia su ja jokių 
kompromisų.

Nuo to laiko, kada Australijos Darbo 
Partija pasiėmė ant savęs valdžios atsa­
komybę, padėtis dar labiau pagerėjo. 
Australiečių moralė dar labiau sustiprė­
jo.

Pamatysime ką atsakys Churchill į 
australiečių reikalavimą sudaryti Vaka­
rų frontą.

Jis ant savo stalo jau turi labai daug 
tokių reikalavimų. Artėja sprendžiama­
sis momentas.

Daugiau 100 mylių telefonų linijų išvesta laike armijos 

manevrų Carolina valstijose. Vietoj statyti stulpus, pa­

naudota medžiai telefonų vieloms tiesti.

Štai ištraukos iš jo pra­
kalbos:

Prezndentas, Sovietų Są­
jungos armija, Didžioji Bri­
tanija negaišina laiką, ana­
lizuodami praeitį. Dabar ne 
laikas kalbėti apie tai kas 
buvo. Mes žinome koks yra 
musų rekordas anti-fašisti- 
nėse kovose. Daugeliu žvilg­
snių mes buvom pionieriai 
tose kovose ne tik žodžiais, 
bet ir darbais. Dabar mums 
reikia dar daugiau žodžių, 
bet jie turi būti paremti dar­
bais ir veiksmais, visokiau­
sios rūšies darbais ir veiks­
mais.

Kaipo žmogus griežtai 
nusistatęs prieš fašizmą, aš 
pasižadu daryti viską kas 
tik yra mano galioje, kad 
pamuš prezidentą Roosevel- 
tą. teikiant pagelbą Brita­
nijai, Rusijai ir Kinijai jų 
kovose prieš fašizmą^ Aš 
kviečiu delegatus ir visus 
narius, kuriuos jie atstovau­
ja, daryti tą patį ir daryti 
be jokių rezervacijų.

Klausimas dabar ne tame, 
ar Hitleris bus sustabdytas, 
bet kaip greit jisai bus su­
stabdytas ir kiek tam reikės 
pasiaukojimo. Su kiekviena 
nauja diena , su kiekvienu 
nauju pranešimu Vokietijos 
komandos apie naujus lai­
mėjimus, stiprėja Hitlerio 
ranka, tuo pačiu sykiu stip­
rindama penkąją koloną čia 
ir kitur. Ta penktoji kolo­
na, tie apseriai kalba vis 
garsiau, kad tai ne musų ko­
va. Jie vis labiau varosi, kad 
čia butų pravesta fašistiniai 
įstatymai ir stiprinasi val­
džios departmentuose ir in­
dustrijose.

Tiktai suvieniję visus 
žmones, kurie nori kovot 
prieš fašizmą, neatsižvel­
giant į rasę, tikybą, spalvą 
ir politinę filosofiją, tiktai 
sudarius vieningą veiklią 
anti-fašistinę mašiną, mes 
atliksime tą darbą greit, ef­
ektyviai ir sykį ant visuo­
met.

Musų CIO prirūdys, kad 
mes ne tik atliksime savo 
dalį, bet ir pasiaukosime. 
Tačiaus, mes norime, kad 
butų visiškai aišku, jog pa­
siaukoti turi ne tik darbi­
ninkai, bet ir korporacijos.

Aš taip sakau: Mes seksi­
me ir remsime prezidentą 
jo programe padėt sumušti

Finų Fronte 
Sužeistus Nazius 
Veža Į Norvegiją

STOCKHOLMĄS, spal. 21. — 
Finlandijos fronte sužeistus vo­
kiečius kareivius naziai gabena 
Į Norvegijos ligonines. Esą pa­
tikrinta, kad iki pusei rugsėjo 
mėnesio sužeistų j Norvegiją 
atvežta per 40,000 kareivių. Os­
lo vandenys užkimšti ligonlai- 
viais su sužeistaisiais.

Norvegijoj esamų vokiečių 
kareivių moralė labai žema. Su­
žinoję, kad bus vežami į rytų 
frontą, daugelis jaunų vokiečių 
kareivių ašaroja ir net verkia. 
Iš nusiminimo daugybė žudosi 
ir dezertyruoja. Dezertyrams 
padėjusieji baudžiami mirtimi. 
Mirtimi jau baudžia ir saužudų 
kareivių gimines.

Portugalų Laivams Įsakyta 
Negabent Kariaujančioms 
Šalims Prekių

LISBONAS. — Portugalijos 
vyriausybė įsakė laivų kompa­
nijoms negabenti prekių ka­
riaujančioms šalims. Uždraudė 
prekių pergabenimą iš neutra­
lios šalies į neulralę, jeigu tos 
prekės yra kroviniu kariaujan­
čios šalies.

Draudimas esą atkreiptas 
prieš fašistines vyriausybes. 
Nuo jo nukentęsiančios vokie­
čių italų vyriausybės.
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MUMS REIKĖJO TAI PADARYTI
Springfield, Ill. — Sužinoję, 

kad Benki, III., rengiama “Vil­
nies” naudai koncertas ir kad 
Chicagos artistai dalyvaus pro­
gramų pildyme, kai kurie 
springficldiečiai sako, jog 
mums reikėjo tai padaryti. Pas 
mus yra daug lietuvių. Jei mes 
duotume koncertą, ar bent pra­
kalbas su koncertiniu programų, 
daugelis ateitų, nes tai būtų di­
delė naujienybė.

Nežinau, delko mūsų veikė­
jams tas supratimas ar noras 
neatėjo į galvų?

Jei iki šiol nedaryta, reiktų 
bent dabar. Mano manymu, 
“vilniečiai” galėtų patarnauti 
surengimui tokios pramogos, 
jei susirištume su “Vilnies” 
vajum.

Nemažai mūsiškių rengiasi 
dalyvauti Benlde, jei tik bus 
gražus oras. Pamatę ten kon­
certų, užgirdę labai gerus dai­
nininkus, gal panorės ir pas tų 
surengti. Jau ir laikas būtų.

Jau įrodyta, kad Springfielde 
daug lietuvių susirenka, jei bū­
na naujo, dideliai patraukiančio. 
O koncertinė programa kaip tik 
ir būtų naujas dalykas.

Ne būtinai rengti “Vilnies” 
naudai, galima ir savo orga- 
hizącijų naudai rengti, lik kada 
rengiam dienraščio naudai, su 
artistais lengviau. Mat redakci­
jai ar administracijai lengviau

Detroitiečiains 
Svarbios Žinios

Detroit, Mich.—Visų prašau 
įsi temyli sekančias dvi žinutes. 
Žinau, kad didžiuma Detroito 
lietuvių maloniai jas sutiks.

Pirmiausiai, tai visi Radijo 
Kliubo nariai jsitčmykite, kad 
spalio 26 d.; kaip 10 vai. ryte, 
įvyks Detroito Radijo Kliubo 
susirinkimas. Atviručių nebus 
siutinėjama. Visi ir visos skait­
lingai sueikime, nes reikia už­
baigti ir sutvarkyti Radijo Kliu­
bo koncertų, kuris atsibus lap­
kričio 2 d., Lietuvių svetainėj, 
25th ir Vernor Highway.

Taipgi kviečiame naujus na­
rius ateiti ir padėti mums vesti 
visiems mylimų Lietuvių Radi­
jo Programų.

Antra žinia, kuri visus užin- 
teresuos, tai kad greitoj ateity 
muriis teks girdėti vienų iš ge­
riausių Amerikos lietuvių mote­
rų kalbėtojų, drg. K. Petrikienę 
iš Brooklyn, N. Y.

Detroito Lietuvių Moterų Pa­
žangos Kliubas rengia K. Petri- 
kienei prakalbas, spalio 28 d., 
antradienio vakare kaip 7:30, 
Draugijų svetainėj, 4007 Porter 
St. Bus ir graži muzikalė pro­
grama.

Jau senai kaip ta žymi kalbė­
toja buvo musų mieste. Per il­
gus metus veikusi moterų orga­
nizavime lietuvių tarpe, užsitar­
navusi gilios pagarbos, pagalios 
atvyksta pas mus su prakalba. 
Senai jau mes kalbame: “Kada 
vėl išgirsime Petrikienę kal­
bant?” Dabar, šitame svarbia­
me momente ji važiuodama į 
Chicagų sustos ir pas mus.

Praneškite ii- kitiems šitų 
svarbių žinių ir pakvieskite vi-? 
sus savo gimines, kaimynus ir 
draugus dalyvauti. Užtikrina­
me, kad visi jums užtai bus dė­
kingi.

O. K.

gauti pačias geriausias meno jė­
gas Chicagoj.

Springfieldiečiai, pasirūpinki­
me tuo. Mes girdime gerų dainų 
per radijų, bet tai ne lietuviškų. 
Čia mes galime girdėti savo liau­
dies ir ne per mechanikų, bet 
gyvus balsus ant estrados.

Aš manau, kad Benldo lietu­
viai parodė kelių tuo reikalu ir 
kilom lietuvių kolonijom cen- 
traliniam Illinojuj. Kiek dides­
nės kolonijos norės tų patį tu­
rėti pas save.

Benlde koncertas bus lapkri­
čio (November) 1 dienų. Raginu 
Springfieldo žmones, kurie turi 
automobilius, nuvažiuoti . Už­
ginsime gražių dainų, abelnai 
gerų programų.

Girdėjau, kad koncerte daly­
vaus ir vienas “Vilnies” redak­
cijos narių, pasakys trumpų, 
svarbių kalbų karo reikalu ir 
kitais pačiais svarbiausiais rei­
kalais.

Atminkite, lapkričio 1 d. 
Koresp.

Aukos Medikalei 
Pagelbai Sovietams

SAN FRANCISCO, Cat—LLD 
153 kuopos susirinkime 3 d. spa­
lio nariai svarstė reikalingumų 
medikalės pageltos Sovietams. 
Pereitam susirinkime kuopa iš 
iždo aukavo 5f»25.OOO. Šiam su­
sirinkime nariai ir pritarėjai 
aukavo: po $5—J. Koblin, J. 
Baker, Mugianiai, Stukai, A. 
Shultz; Tilta King—$3; po $1— 
E. Vilkaitė, Senutis, V. Yaku- 
bauskas, F. Filming, W. Matu­
tis; po 50c—Madeline Paukš­
tienė, J. Dapkus, Baranauskie­
nė, G. Tofe, A. Valaska; Ches- 
nak—25c. Viso $39.75. Pasi­
darbavo aukų rinkime drg. Vio­
la Sutkicnė.

Nuo Pabalti jos parengimo 
San Francisco per lietuvius su­
rinkta $78.25.

Aukų rinkimas tęsis toliau.
—o—

VAKARAI RENGIASI 
IR LAUKIA F. ABEKO

San Francisco ir Oaklando 
LLD kuopos išrinko komisija 
dėl prisirengimo pasitikti F. 
Atokų. Rengiama prakalbos ir 
pietūs. Abu miestai darbuojasi, 
kad kaip geriau būtų galima pa­
naudot Abeko maršrutų sukėli­
mui aukų ir gavimui naujų pre­
numeratų dienraščiui “Vilniai.”

Lapkričio 1 d., subatos vaka­
re, įvyks pietūs su programa ir 
prakalbom Oakland, Cal. Todėl 
kviečiam visus dalyvauti paren­
gimuose ir išgirsti drg. Atokų 
kalbant apie dabartinius įvykius 
po visų pasaulį ir kas dedasi 
Lietuvoj. Drg. Abekas pirmu 
kartu atsilanko vakaruose, ne­
praleiskite šios progos.

Kuopos Korespondentė K. M.

ROCHESTER, N. Y.
Spalių 1 d. Lietuvių Draugiš­

kas ir Politiškas Kliubas pami­
nėjo savo trijų dešimtų melų 
gyvavimo sukaktį. Buvo su­
ruoštas šaunus pažmonys Gede- 
mino svetainėj; steičius buvo 
papuoštas gyvomis gėlėmis ir 
kliubo vardu. Kliubo pirminin­
kas nemažai prisidėjo darbu ir 
centais prie surengimo ir pa­
gražinimo to jubilėjinio atžymė- 
jimo.

Susirinkusieji svečiai buvo 
pakviesti išklausyti trumpą 
programėlį, buvo nemažai pa­
sveikinimų su dovanomis nuo 
pažangiųjų organizacijų ir pa­
vienių draugų; kliubo pirminin­
kas draug. P. Bugaiiiškis trum­
pai perbėgo kliubo gyvavimo 
istorijukę, vice pirmininkas 
drg. švedas pakalbėjo apie da­
bartinę kruvinų pasaulio padėtį, 
pacitavo vielinio anglų laikraš­
čio pranešimų apie pasibaisėtinų 
būklę Graikijos gyventojų ir 
priminė, kad dabar panaši pa­
dėtis ir Lietuvoj. Užgyrė tei-

Žydai Mobilizuos 
100,000 Kareivių 
Palestinoje

Chicagos žydų organizacijos 
smarkiai veikia sukėlimui dik- 
to fondo, iš kurio būtų perkami 
ginklai ir amunicija apginklavi­
mui 100,000 žydų kareivių Pa­
lestinoje.

Kaip praneša American 
Friends of a Jewish Palestine, 
mobilizuoti ten kareiviai ka­
riautų prieš nacius Artimuose 
Rytuose kartu su Anglijos ir 
Sovietų Sąjungos kariuomene.

Tam tikslui čia rengiama net 
trijų dienų pramoga, kurios pel­
nas eis mobilizuojamų kareivių 
naudai. Parengimas įvyks vaka­
rais Chicagos Operoje, spalių 
30-31 ir lapričio 1 dd. Rep.

KALTINA ŽMOGŽUDYSTĖJ

John Toland’o, kuris aną die­
nų neatsargiai važiuodamas už­
mušė 10 metų berniukų Edward 
Pearson, byla perduota grand 
džiurei. Jis bus kaltinamas 
žmogžudystėj.

Iš Nashville, Tenn., pranešta, 
jog ten areštuoti chicagiečiai G- 
Ham ir H. Sax. Pirmasis kalti­
namas Chicagojc pavogęs nuo 
krautuvės savininko $510.

Kult, ir Meno Kliubo 
Radijo Programos

WGES, 7:30 Antrad. Vak.

Ratelięčių Choras
Gražiai Pasirodė

Pereitų antradienį Liet. Kul­
tūros ir Meno Kliubo radijo 
programoj dainavo Liet. Jauni­
mo Kultūros Ratelio Choras, va­
dovai! jaihas D. Judzentavičie- 
nės. Sudainavo net 6 dainas:

1. Sveiki, Broliai Daininin­
kai

2. Liuošybės Dainų
3. Ak, Gaila Man Tos Merge­

lės, iš operetės “Grigučio”; 
solistavo Nancy Roman ir 
Alex Vaizgėla

4. 6 Lietuva Numylėta
5. Saulė Leidžias, iš operetės 

“Grigučio”; solistavo Alex 
Vaizgėla

6. bainelę Pinsiu.
Pasaulines žinias perdavė Le­

onas Pruseika.

Tą patį vakarų sutikau net 
keletu programos klausiusių as­
menų, ir visi labai gražiai atsi­
liepė. Sako, jie norėtų girdėt 
rateliečius tankiau.

MILWAUKEE, WIS.
LDS 100 Kuopa Silpnai Veikia.

Milwaukee, Wis.—LDS 100 
kuopa laiko savo susirinkimus 
pirmą ketvirtadienį po pirmam, 
miesto kliubo svetainėj, 2129 
Š. Gili St. Pradžia 8 vai. vakaro.

Spalių 2 d. įvyko susirinki­
mas, kurį atidarė pirm. A. Ši­
manskis. Peršaukus kuopos 
valdybos narius , pasirodė, kad 
nedalyvauja keli. Labai negerai, 
kad mažai lanko susirinkimus. 
Todėl ir pas mus mažas veiki­
mas. Mtisų kuopoje randasi apie 
30 narių, o nei trečdalis narių 
Į stlsiVinkimiis neateina. Tai pa­
peik tinas dalykas.

Kuopa tūri turto $29.64. Tu­
rime gerą finansų sekretorių, 
P. Senkų, kuris rūpestingai pri­
žiūri narius, nes po LDS susi- 
organizavimo nei vienas narys 
ncišsibraukė. Tai labai gerai. 
Taipgi ižd. J. Virbickas puikiai 
tvarko iždų, laiku pasiunčia 
duoklių pinigus Centrai).

Abelnai kuopos valdyba tvar­
ko reikalus pagal išgalių. Bet 
labai blogai, kad organe “Tie­
soje” nesimato jokių aprašymų 
apie mūsų kuopą.

Apart LDS kuopos, čia gy­
vuoja ir LLD 56 kuopa, kuri 
turi 19 narių. Pastaroji taipgi 
silpnai veikia. 15 metų tam at­
gal mūsų organizacijos puikiai 
veikė. Turėdavo gerus parengi- 
liius ir pelno gerai padarydavo. 
Dabar viskas kitaip veikiama. 
Lietuvių yra pusėtinai, bet jie 
išsiskirstę. Sutraukti juos labai 
sunku į vieną Veikimų. Kai pri­
sieina kokis parengimas, tai 
sunkiai reikia dirbti, jeigu nori 
sutraukti publiką. Tokiu būdu 
sunku gauti draugų į komitetų.

LDS 100 kuopa, betgi, kas­
met turi po parengimų ir visada 
laimi. Būtų gerai, kad tankiau 
būtų parašyta apie mūs miestų 
ir organizacijos veikimų. Mes, 
tiesa, turime pašonėje “Vilnį”, 
į kurių lankiau parašo, bet juk 
nevisi nariai “Vilnį” skaito.

A. Šimanskis.

Nauji Nariai į Kliubų
Sveikinam naujus narius į 

mūsų kliubų:

kimų paramos Sovietų didvy­
riam ginanlicm savo ir visos 
žmonijos laisvę, nuo barbariškų 
nacių. Ant galo draugas Čer- 
nauskas trumpai bet storai pa­
brėžė, kad visi laisvę mylinti tu­
rime stoti į talkų, padėti nusauk- 
ti hillerizmui sprandų! Be abe­
jonės kliubas prisidės.

Lapkričio 8 d. Gedemino sve­
tainėj įvyks nepaprastai įvairus 
inuzikališkas pažmonys! Dieiif 
raščio “Laisvės” naudai. Kurie 
neatsilankysi te, gailėsitės.

J. Bullis.

Programos Palaikoma TAVERNŲ SAVININKAMS Už Kareivio Saužudystę
Ne Uždarbio Pagrindu —— Turės Gyvastimi

Dar sykį pabrėžiam, kad iš 
šių programų niekas jokio už­
darbio neturi. Priešingai: Kliu­
bas prie kiekvienos programos 
pusėtinai daug prideda. Kodėl? 
todėl, kad jam rūpi palaikyt 
tikrai kultūrines-menines radijo 
programas.

Miesto valdžia praneša, kad 
visi tavernų savininkai privalo 
išsiimti miesto leidimus (li­
cense) pradedant su 1 d. lapkri­

čio. šešiem mėnesiam leidimas 
lėšuoja $400. Miesto ribose ran­
dasi 8,659 tavernos.

šokių Vakaras 
šį šeštadienį

Kad paiengvinus Kliubui pini­
ginę sunkenybę savo radijo pus­
valandžio palaikymui, ateinan­
čio šeštadienio vakarui rengia­
ma šokiai Lietuvių Auditorijos 
apatinėj svetainėj. Gros Mike 
Batučio orkestras.

Rep. 0349

Zade’s Bar
6753 S. Western Ave.

Kviečiam visus mūšų progra­
mom prijaučiančius lietuvius 
šio šeštadienio vakarą būti su 
mumis Lietuvių Auditorijoj. 
Smagiai pabaliavosihie ir pa- 
remšiine meilinį darbą.

Anaunseris.

Kuris Amatas 
Seniausias Pasaulyj

1. John Purkens
2. Klemensas Mockevičius
3. Stasys Petrauskas, iš Rock- 

fordo
4. A. Demikis
5. A. Piclis
6. Charles Shultz
7. M. Andriejūnas
8. Agnė Stasiūnienė
9. A. Sinkevičienė

10. Julia Stančikienė
11. V. VaiČikohis
12. Magdalena MorkeVičienė
13. W. Cook
11. S. Brazeika
15. A. Malūnas
16. Jonas Pocius, savininkas 

ta Verno po Nr. 3313 South 
Halsted

17. S. Kanapė, savininkas val- 
1 gomų daiktų krautuvės po
Nr. 721 W. 3st St.

(Priduoti per d. P. Mikniūnų.) 
Kliubiečiam ir visiem mylin- 

tiem šias programas patartina 
nepamiršt tų biznierių, kurie 
prisideda prie šių programų pa­
laikymo.

—o— . 
Draugijos ir Kuopos, 
Skelbkitės Mūsų Programose

Esame tikri, kad mūsų pro­
gramos turi labai plačių audien­
cijų. Todėl apsimdka mūsų pūš- 
valandyj pasiskelbi. Norit su­
šaukt platų susirinkimų, — pra- 
ncškil per mūsų programas; 
rengia t kokį Vakarų, — lai visa 
Chicaga apie lai išgirsta per niil­
sų programas. Ir jum bus nau­
dos ir mūsų pusvalandžiui biis 
paramos.

Mūsų radijo pusvalandis sa­
vo turiniu paskirštytūs šiaip:

1. Apie 10 minučių skelbimų;
2. Apie 5 minutes žinių;
3. Apie 15 minučių dainų.
Tik trečdalį laiko pašvenčiant 

skelbimam, tokia programa da­
rosi smagi, įdomi, lai ir daug 
žmonių jos klausosi.

—o—
Biznieriam

Daugiausiai naudos iš savo 
skelbimo gausite, jei skelbsitės 
per mūsų radijo pusvalandį, nes 
savo turiniu jis patraukia ausį 
kiekvieno lietuvio.

—<ol—
Mūsų Programų 
Entuziastam

Atsakyti Giminės

STOCKHOLMAS. — Nazių 
karinė vadovybė Norvegijoj pa­
skelbė dekretą, kad nuo dabar 
kareivio nusižudymas bus skai­
tomas pasikėsinimu pabėgti iš 
kariuomenės. Už tai saužūdos 
kareivio giminės bus baudžia­
mi įnirčiu.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI,

Savininkai

Chicagos Dailės Muziejaus 
vedėjai tvirtina, kad seniausias 
pasaulyje amatas yra indų ga­
minimas. Ir jie tų savo tvirtini­
mų paremia Muziejuje išstaty­
tais eksponatais.

Pirmiausia indai pradėta ga- 
minti iš molio. Vėliaus žmonės 
išmoko jau pagamintus moli­
nius indus išdegti ugnyje, su­
kietinti, užgrūdinti.

Kasinėjant senovės Egypto 
kapus ir mieštus atkasta daugy­
bė molinių indų, kurių amžius 
siekia 7,000 m‘ėtų. Muziejuje 
dabar rodoma netik Egypto mo­
liniai indai, bet akmeniniai in­
dai naudoti Kinijoj tūkstančiai 
metų atgal; Amerikos ihdijonų 
moliniai ir iš rago pagaminti 
indai ir tt.

della zadeikiens, sav.
Penktadieniais Kepta žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

Kalėdinės Dovanos
Našlaičiams

Majoras Kelly paskelbė, kad 
didžiosios futbolo rungtynės 
tarpe laimėjusių pirmesnėse 
rungtynėse dviejų komandų 
įvyks lapkričio 29 dienų, Sol­
diers Fięldę. Visas tos dienos 
pelnas skiriamas nupirkimui 
drabužių ir kitokių kalėdinių 
dovanų našlaičiams ir neturtin­
gų ievų vaikams.

Tai jau bus aštuntas panašus 
metinis parengimas Chicagojc. 
Iš padaryto tuose parengimuose 
pelno per 8 metus nii'pirkt'a pti- 
sei miliond vaikučių kalėdinių 
dovanėlių.

Pažvelgus Atgal
Spalių 22 Chicagos Istorijoj.
1933 m. parduotas kampinis 

lotas žemės prie Madison ir 
Clark gat. už $62,000. 1900 me­
tais tas plotas įvertintas ant 
$1,000,000.

1887 m. atidengtas paminklas 
prez. Abraham Lincolnui to pa­
ties vardo parke. Paminklą ga­
mino garsusis skulptorius Au­
gustus Saint-Gaudens.

1891 m. bažnytinės organiza­
cijos pradėjo diskusijas, kad 
Pasaulinę Columbia Parodą 
“nepadoru” atidaryti 
dienį.

1906 m. mirė John__
Shedd, padovanojęs miestui ak­
variumų.

sekma-

Graves

Norit pasveikint savo gimi­
naičius bei draugus gimtadienio 
bei varduvių proga, norit pa­
sveikint jaunavedžius bei nau­
jagimio tėvus,—naudokitės mū­
sų pusvalandžiu. Mirė jūsų šei­
mos narys bei giminaitis, — lai 
apie tai išgirsta visi jo giminės 
ir draugai per mūsų radijo pus­
valandį.

Praplečia 
Atstovybę čekosla- 
vų Vyriausybėje

LondonAs, s)>ai. 21. — į 
Londonu atvažiavo du žynius 
slovakų veikėjai. Jie bus įtrauk­
ti j Čekoslovakijos vyriausybę 
ištrėmime, kuri šiuo tarpu per­
siorganizuoja. Be slovakų, į vy­
riausybę įtraukiami socialde­
mokratų atstovai ir keturi ko­
munistai.

Rusu Kooperatyvas 
Chicago, 111.

Garantuoja Kokybę, Įvairume 
Ir Produktus Savo įstaigose

RESTAURANE
(VALGYKLOJ) 

Sveika, švari, Rusiška-Ame 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street

Tek Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN KENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street

Mėsos-Groserio Krautuvė
3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS
Gėlės Myliotiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 * 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139
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Ką Mano Chicagos Pilie­
čiai Apie Nacių Atakas 

Ant Mūsų Laivų?

‘Moterim Neišsimeluosi’

Chicaga nėra išimtis. Kaip 
visos Amerikos liaudis piktinasi 
nacių siaubūnais, taip lygiai į 
lai atsineša ir chicagiečiai.

Paskutinioji nacių ataka ant 
Amerikos šarvuotlaivio “Kear­
ny,” taip sakant, priartino ka­
rą lies mūsų durimi. Kaip pra­
neša laivyno departmentas, ant 
sužaloto šarvuotlaivio žuvo ir 
vienas šios valstijos pilietis, tai 
jaunas jūreivis George Calvert, 
iš Gillespie, III.

Ateinant žiniom apie vis žiau­
resnes ir žiauresnes nacių pira- 
tysles netik šiauriniame Atlan- 
like, bet Afrikos ir Pietų Ame­
rikos pakraščiuose, piliečių pasi­
piktinimas visoj šalyj darosi vis 
aiškesnis. Visur girdisi balsai: 
“Nacių plėšikai turi būti sunai­
kinti!”

Illinois-Indiana dislrikto ko­
munistų partijos sekretorius 
Morris Childs išleido tos parti­
jos vardu pareiškimą šiuo klau­
simu, kuriame, be kitko, pasa­
kyta:

“Užpuolimas ant Jungtinių 
Valstijų šarvuotlaivio ‘Kearny’ 
ir nužudymas 11 Amerikos pi­
liečių jūreivių prives mūsų vals­
tybės vyrus aiškiai pasisakyti ar 
ilgai mes toleruosime barbariz­
mą? Nelaukime, kad naciai pa­
skelbtų mums karą. Jie ir be 
formalio paskelbimo jau prak­
tikuoja karo aktus prieš šią 
šalį.”

Apie tai bus plačiai apkalba­
ma masiniame mitinge lapkri­
čio 2 dieną, Chicagos Civic Ope­
roje, 2:30 vai. popiet. Tai bus 
paminėjimas 24-tų sukaktuvių 
nuo įsisteigimo Sovietų val­
džios Rusijoje. Sovietų liaudis 
24-las sukaktuves minės žiau­
riausio pasaulio istorijoj karo 
sąlygose. Bet ji nevien už savo 
socialistin tevyn kariauja prieš 
barbarus nacius. Pastarieji Hit­
lerio žygiai aiškiai įrodo, jog jo­
kia kita socialč,. sistema negalės 
gyvuoti greta nacizmo.

Dėlto patrtina tam istoriniam 
apvaikšėiojimtii bilietus jau da­
bar įsigyti. O sulaukę lapkri­
čio 2 visi dalyvaukime didžiu­
liame chicagiečių masiniame 
mitinge Civic Operoje.

K—lis.

Lietuvių Kultūros Ratelio 
Choras stato scenoj juokingą 
trijų veiksmų komediją “Mote­
rim Neišsimeluosi,” šį sekma­
dienį, spalių 26,. Sokol Hall, 
2345 S. Kedzie.

Gyvenimas pilnas įvairenybių. 
Jeigu visus gyvenimo nuotikius 
surinkus sudėtumėm į vieną 
krūvą, išeitų viena didelė gyve­
nimo drama; arba, priešingai— 
komedija. Vienas iš įdomiausių 
gyvenimo nuotikių rinkinys yra 
komedija “Moterim Neišsime- 
luosi.” Jūs matydami ją juok- 
sites iki ašarų, taip kad praleis­
dami sekmadienį su rateliečiais 
pamiršite visus kasdieninio gy­
venimo vargus, praleisite dau­
giau kaip porą valandų linksmo 
juoko sūkuryj.

Dr. Šimkus Specializuo­
sis Akių Gydyme

Viešnia iš Grand Rapids

Popiečiais Daktaro Kabinetas 
Bus Atdaras
Tik šeštadieniais

Jau Aštuoneriy 
Metu Amžiaus

Nancy Roman
Grupė Ratelio Choro lošėjų 

smarkiai ruošiasi jums parodyti 
komedijas; jais yra Nancy Ro­
man, Molinos-Uošvės rolėj; V. 
Raila, Uošvio Alberto rolėj; E. 
Grigai, Zosės rolėj; nagi, mūsų 
Pranas Vaitkus, komedijanto 
Alpio rolėj; o M. Railienė, jo 
žmonos rolėj; P. Samoška, 
teatro direktoriaus rolėj; A. Kiz- 
laitis, Alpio draugo rolėj; V. Pa­
liulytė, Nastės, tarnaitės, rolėj; 
P. Jurėnas, Marčiaus, tarno, ro­
lėj. Tai šita visa grupė sudarys 
didelį juokingą gyvenimo vaiz­
dą, “Moterim Neišsimeluosi.”

Pasibaigus vaidinimui Ratelio 
Choras jus palinksmins naujų 
lietuviškų dainų aidais, kurie 
skambės po erdvią Sokolų Sal.

Bus visokių valgių ir gėrimų, 
šokiam gros Balučio orkes­

tras.
O įžanga bus lik 55c ypatai.
Pradžia 4 vai. po pietų. 
Užkviečiame visus.

Rengėjai.

Mokslas nestovi ant vielos. Ir, 
kaip sako sena patarlė: mokin­
tis niekados nepervėlu. Tas fak­
tas labai ryškiai paaiškėjo aną 
dieną, kai pasisiūliau užeiti į sa­
vo šeimynos gydytojo Dr. V. 
Šimkaus kabinetą (3343 South 
llalsted) vieną popietį. Gavau 
atsakymą, kad popiečiais jis 
ofise nebebus, apart šeštadienių 
ir šventadienių.

Tas man buvo naujanybė ir 
dėlto pradėjau klausinėti kame 
dalykas? Gavau paaiškinimą, 
kad tom valandom pats dakta­
ras einąs mokyklon.. Dr. Šimkus, 
kaip jau daugelis yra persitikri­
nę, apart savo generates prakti­
kos sveikatos srityje, prirenka 
akinius. Bet, sako, optomelrijos 
mokslas, kaip ir viskas kitkas, 
nestovi ant vietos. Ką išmokai 
keli melai atgal, šiandien jau 
daug pagerinta, patobulinta.

Dėlto daktaras nusprendęs per 
tūlą laiką popiečius praleisti 

akių klinikose ir laboratorijose 
ir susipažinti su vėliausiais iš­
radimais ir gydymo būdais toje 
srityje.

Jo ofiso valandos nuo dabar 
bus: Pirmadieniais nuo 7 iki 
9 vakaro. Kitom dienom: nuo 
11 iki 12 dieną ir nuo 7 iki 8 
vakaro, šeštadieniais ir šven­
tadieniais, be virš minėtų valan­
dų, bus atdara ir popiet, nuo 
2 iki 4 vai. Rep.

Vakar aplankė dienraščio įstai­
gą Biruta Gilbert (Gelbutaitė) 
iš Grand Rapids, Mich., su Mrs. 
Jakus iš Roselando. Biruta čia 
leidžia vakacijas pas savo gi­
mines roselandiečius Jakus, ku­
rie taipgi yra kadaise gyvenę 
Grand Rapidse. K. Jakus iš 
amalo siuvėjas ir užlaiko savo 
biznį 10302 So. Michigan Ave., 
Roselando.

Biruta išsireiškė, kad jai Chi- 
caga patinka. Pereitą nedėldie- 
nį dalyvavo LKM choro paren­
gime ir susipažino su kanklie- 
čiais ir kitais veikėjais.

Užklausta apie apsigyvenimą 
mūsų didmieslyj atsakė, kad ji 
mananti apie Chicagą jau nuo 
senai. Ypatingai verta priminti, 
kad Biruta labai gražiai vartoja

Pelrikienės Prakalbose 
Kalbės LDS Jaunuolė
Moterų prakalbos, kurios 

įvyks spalio 29 d., Liet. Audito­
rijoj, 3133 S. Halsted St., iš ke­
lių atžvilgių bus istoriškos, čia

GAISRAS VIEŠBUTY J. Tre-' 
čiadienio ryte kilo gaisras Mi­
chigan viešbutyj, 1206 S. Wa-[ 
bash. Nuostolių padaryta už 
$500. Vienas ugniagesių sužeis­
tas.

I CLASSIFIED ADS I
torų Balsas,” ir pirmu kartu j' 
Chicagos istorijoj koncertą ai- ;

tėveliams, kurie yra taipgi nuo­
širdūs vilniečiai.

Viešnia sakėsi gryšianti na­
mon ateinantį sekmadienį.

Reporteris.

ROSELANDO ŽINIOS
Vieša Padėka.

Draugė K. Petrikienė nors jau

FEMALE HELP WANTED
REIKALINGA pabuvusių kambarių 

apvalytojų; lengvas darbas. $12.00 
savaitėje. Valandos nuo 9 iki 4. 
Kreipkitės į Kotelį, 66 W. Buren St.

(23)
goję, bet šalia Pelrikienės kal­
bės dar nuims negirdėta jau-

narė. Tas irgi pasiliks istoriniu 
dalyku, nes mes jau seniai lau­
kiame mūsų jaunuolių pasiro-

REIKALINGOS VEITERKOS 
tarp 17 ir 21 metų, nereikalingas pa­

tyrimas, dienomis, nedėldieniai 
liuosi. Patogios darbo aplinkybės. 
Atsišaukite tarp 9 ir 12 ryti. P. K. 
LIBBY, 333 N. Michigan, Room 2234.

(21c27)

O jų mes Chicagojc turime 
daug. Kada padarys pradžią, 
mes matysime jas ir lankiau.

Gaila, kad dar negalime pra­

Prašome visų šilt

TARNAITĖ apartmentiniam hoteliui, 
pastovi, atsakominga, taip pat 

tarnaite namų ruošai, su paliudiji­
mais. Kreipkitės į ofisą arba namą: 
2316 Sunnyside Ave.
FINIŠERKOS IR SKYLIŲ darbinin­

kės. taipgi moterys visokiam darbui 
ant vyriškų kostumerskų siūtų. 
ARMANDO, 35 W. Jackson, Room 42.

(22c24)

(20c22)

Roselando LDS Jaunuolių Kuo­
pa Minės 8-tas Sukaktuves.

Leisis su Parašiutu 
Iš 6V2 Mylios 
Aukščio

Roselandicčių jaunuolių LDS 
kuopa ruošiasi iškilmingai pa­
minėti 8-tas metines sukaktuves 
nuo susitvėrimo. Parengimas 
įvyks lapkričio 1 dieną, Lietu­
vių Darbininkų svetainėj, 10113 
S. Michigan avė. Prasidės lygiai 
7 valandą vakaro.

Jaunuoliai rengiasi duoti pui­
kų programą. Apie kuopos pra­
eitį ir visos organizacijos dar­
buotę atatinkamas kalbas pa­
sakys paltys jaunuoliai: Anthony 
Kavaliauskas, Ben Krisiken, St. 
Vanagas ir J. Sakalas.

šokiam grieš Al. Balchis or­
kestrą. Bilietai jau pardavinė­
jami. Juos patartina įsigyti iš- 
ankslo, nes tik 65 centai. Prie 
durų bus 75 centai.

Apsiėmusios dirbti parengi­
me merginos ir moterys pra­
šomos susirinkti Darb. svetai­
nėj sekantį pirmadienį, spalių 
27, 8 vai. vakare, pasitarimui.

—Kvieslys.

LINKSMAS BANDITAS

vių visuomenės tarpe. Kas atsi­
lankys iš jūsų pranešimo, užti­
kriname, kad bus jums dėkin-

Field Muziejaus 
Ekspedicija

šiuonri dėkojam visiems 
Roselando ir Chicagos biznie­
riams ir pavieniams lietuviams 
už lokį skaitlingą atsilankymą 
ant Suvienytų Lietuvių Ameri­
kos Politikos Kliubo 9-to War- 
do baliaus, kuris įvyko nedalioj, 
spalių 19 dieną.

Toks skaitlingas atsilanky­
mas padarė mums 
džiaugsmą ir paramą.

P. Petronis, pirmininkas.
P. Petronis,

pirmininkas.
Ona žilius,

Renimo Komisija.

APIPLĖŠĖ NAMUS. įsilaužę 
nakčia į kepyklos savininko 
John Ream namus, 3851 M. Kil­
dare, plėšikai išnešė daiktų ver-

STOGŲ DARBININKAI, ateikite tarp 
9 ir 10 vai. ryto. 1937 So. Home 

. Ave., Berwyn (18-24)
VAIKINAS įvairiam darbui faktorėj, 

35c j valandą, tik geri darbininkai 
atsišaukite. 1750 Carroll Ave.(17-26)

I Pranešimai iš Kitur I

dideli

Dėl Draugiškos Atmosferos 
Kreipkitės į

HOUDEK’S BAR-B-Q
Rt. 66 ir Lawndale Ave., Lyons, Ill.
Spare Ribs, Vištos, Jautiena

Steikai Kepti ant Charcoal 
Importuotas Vynas ir Degtinė 

Naujai Išdekoruota Šokių Svetainė
Telephone: Lyons 6848

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street

Room 2014 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai
Phone: VlRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutartį

JAUNI VAIKINAI nuo 17 iki 30 m. 
dirbti sandvičių krautuvėje, paty­

rimas nereikalingas, proga pakilimui; 
kreipkitės tarp 9 ir 12 ryto. P- K. 
LIBBY, 333 N. Michigan Ave. Room 
2234. (20c25)
VAIKINAS pasisiųsti ir abelnam dar-' 

bui; loop offisas. $15.00. Postai 
Letter Service, 25 E. Jackson Blvd.

(10-22)

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO
| 3343 S. Halsted Street
Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9.

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12 ir 2-4.

DETROIT, MICH.
Radijo Kliubo Nariams

Spalio 26 d., 10-tą vai. ryto, Drau­
gijų Svetainėje, 4097 Porter St., įvyks 
Radijo Kliubo narių susirinkimas. 
Atviručių nebus siųsta. Visi dalyvau­
kime, nes reikia prisirengti prie Ra­
dijo Kliubo koncerto, lapkr. 2 d. 
Prašome naujų narių dalyvauti.

L. R. K. Valdyba.

PAIEŠKAU DARBO pas gerus žmo­
nes, galiu prižiūrėt vaikus arba 

atlikti kitokį namų darbą. Esu pus­
amžė- Kreipkitės: Veronika Kreivis, 
301 W. 23rd Pl., Tel. Victory 6735.

(22-25)

Užvakar Į Pietų Ameriką iš­
vyko Field Mieziejaus mokslinė 
ekspedicija, vadovaujama bo­
tanikos skyriaus direktoriaus 
Llewelin Williams.

Ekspedicija sustos New Yorke 
ir iš ten laivu plauks j Caracas, 
Venezuela. Numatoma, kad 
ekspedicija ten išbus čielus me­
tus.

Automobiliuje 
Nesaugi Vieta 
Bondsains

K- Petrikienė Kalbės Spalio 28 d.
Patys jsitėmykite ir visiems pra­

neškite, kad spalio 28 d., Draugijų 
svetainėje, kalbės K. Petrikienė iš 
Brooklyn, N.Y. Petrikienė yra vi­
siems žinoma gera kalbėtoja. Pra­
kalbas rengia Detroito Liet. Moterų 
Pažangos Kliubas.

Valdyba.

PAUKŠČIŲ ir KIAUŠINIŲ MARKE- 
TAS. Priimsime prieinamą pasiū­

lymą. Atsišaukite Calumet 3626.
(22C-240)

HOME BUILDER

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namu—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.
Sekmadieniais pagal sutartį

Gcr-

Chicagiečių mokslininkų eks­
pedicijai pasižadėjo pagelbėti 
Venczuelos vyriausybės agrikul­
tūros departmentas. Iš tos res­
publikos sostinės ekspedicija 
plauks iki galės Orinocco upe į 
dar neištirtus Guiana raistus. Iš 
viso numatoma apkeliauti 1,000 
mylių mažai kam težinomų plo­
tų Orinoco ir Alures upių 
iriuose, Venesueloje.

Dėl nepatogaus oro aną dieną 
atidėtas šokimas iš lėktuvo 
skrendant 35,000 pėdų aukštyje, 
šiandien būsiąs tikrai atliktas— 
jei oras bus patogesnis.

Tą žygį darys pagarsėjęs pa- 
rašiulistas Arthur H. Starnes, 
Rubinkam ąirporte. Su savim 
jis turės įvairiausius mokslinius 
instrumentus, kurie automatiš­
kai užregistruos visaką, kas 
mokslininkų bandoma sužinoti 
tokiuose atsitikimuose.

Nuteisė be Leidimo 
Praktikavusį 
Daktarą

Geriausią apibūdinimą ban­
dito, kuris iš jos atėmė" $30, 
suteikė valgyklos savininkė Miss 
Viola Pearson: “Grasindamas 
nušovimu jis nuolatos juokėsi.” 
Bene tas pats linksmusis bandi­
tas kiek vėliau apiplėšė “L” ka- 
sierką ant $78. Ir šį sykį jis 
juokęsis.

slė-

Tikra 
“Tautų Lyga’

Northwestern Universitete, 
apart amerikiečių, randasi se­
kamas skaičius studentų iš už­
sienio:

Detroitielis inžinierius 
hard Kuiper pasiskundė polici­
jai, kad iš jo automobiliaus, ku­
rį turėjęs pasistatęs prie vieš­
bučio 113 N. Homan, nežinia 
kas pavogė: $3,000 vertės valdiš­
kų bonų, $4,000 vertės General 
Motors šorų, $2,100 vertės Šerų 
kitų kompanijų, kuriamųjų pa­
veikslų filmą vertės $1,000 ir 
dar ką kitą.

DETROIT, Midi.
A.L.D.L.D. 52-ros kuopos susirinki­

mas įvyks penktadieni, 8 vai. vakaro, 
spalio 24 d., Draugijų Svetainėje, 
4097 Porter.

Valdyba.
(23-24)

Namų Budavotojas 
CHARLES ŽELVIS, Namų Budavoto­
jas.—Statom naujus ir taisom senus 
namus, skiepus, porėtus ir garadžius 
už prieinamą kainą. Darbą, garan­
tuojame. Taipgi apskaičiuojam gais­
ro nuostolius.

2035 W. 47th St., Chicago, Ill. 
Lafayette 0331

(Oct. 23cNov. 23)

Amerikos Liet. Kongreso, Detroito 
Skyriaus, šaukiamas suvažiavimas dė­
lei technikinių priežasčių perkelia­
mas nuo lapkričio 9 d. iki lapkričio 
16 d. Suvažiavimas įvyks, kaip atsi­
šaukime pažymėta, toj pačioj vietoj ir 
tuo pačiu laiku. Meldžiu visų įsitė- 
myti. J. Danta, Rašt.

(23c5)

JAU GALI BALSUOTI
Į Vietiniai Pranešimai

Teisėjų nominacijos įvyks lap­
kričio 4 d., bet nekurie piliečiai 
jau gali užbalsuoti dabar. Tik 
reikia įrodyti, jog tą dieną nega­
lėsi būti Chicagojc. šitokie ba­
lotai tebus priimami tik iki lap­
kričio 1 dienai.

KULTŪROS IR MENO KLIUBO 
susirinkimas įvyks trečiadienį, spa­
lio (Oct.) 22 d., 1941 m., Lietuvių 
Auditorijoj 3133 S. Halsted St., Chi­
cago, Ill- Pradžia 7:30 vai. vakaro. 
Visi nariai jsitėmykite pribūti laiku. 
Po mitingo bus prelekcija apie meną. 
Taipgi atsiveskite naujų narių prira­
šyti į Kliubą.

Po visko bus alaus išsigerti.
Visi ir visos atsilankykite į mitin­

gą. (21-22)
Kviečia Valdyba.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutartį

2/ AUKŠTŲ MŪRINIS NAMAS, ga­
ro šiluma, 5-6-3 kambariai, 2 karų 

garadžius, lotas 50x165, 2141 Pierce 
Ave. (18-24)

ŠIMTAI BARGENŲ VISUR
Mes turime tą, ką Jūs jieškote: 

didžiausią pasirinkimą visokių ir vi­
sur namų, nuo vieno pag. iki šimto. 
Kainos nuo $1,600 ir aukščiau. Taipgi 
visokitĮ lotų, biznių, hotelių, rūmin- 
hauzių, gaso stočių, garadžių po visą 
Chicagą. Roadhauzių, rėzortų prie 
ežerų ir FARMŲ Ill., Wise., Ind. ir 
Mich, valstijose. Lengvais išmokėji­
mais arba mainais. Jeigu kuri nuo­
savybė yra pardavimui, tai mes tu­
rime—imame tik geriausius BARGE- 
NUS. Paskolos ant namų už 4J4. IR 
RAŠOME VISOKIOS RŪŠIES INŠIU- 
RINĄ. Esu biznyje 30 metų. Del in­
formacijų klauskite manęs.

J. J. SINKUS
2442 W. 63rd St., Phone Prospect 9000

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehilI 3111
Dr. A. K. BUTKO

LIETUVIS 
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

13 iš Hawaii salyno; 9 iš Ka­
nados; 3 iš Trinidado; po 2 iš 
Vengrijos, Meksikos, Argenti­
nos ir Indijos; po 1 iš Olandijos, 
Hong Kong, Bulgarijos, Airijos, 
Pietinės Afrikos, Panamos, Bur­
ines, Rmnanijos, Šveicarijos, 
Nigerijos, Filipinų, Brazilijos, 
Vokietijos, Costa Ricos, Islandi­
jos, Britų Guianos ir Švedijos.

L. Drukala, 1122 N. Marsh­
field, nuteistas metam kalėji­
mai! už tai, kad praktikavęs 
mediciną be valstijos leidimo. 
Pirmiau jis praktikavęs medici­
ną Indiana valstijoje, bet ten 
už ką tai valdžia iš jo atėmusi 
leidimą.
IŠVAŽIUOS Į PIETŲ AMERIKĄ

Nuteisė Daktarą
Sumokėti $20,000

KODĖL LAUKTI?
Pradekit taupint pinigus šiandien, nuo $1 ar daugiau
Tegul jūsų sutaupos atneša 3% dividendo, padarant 

sąskaitą kas 6 mėnesiai.
Kiekvieno Depozitoriaus Sutaupos Apdraustos iki $5,000 per 

Federalės Valdžios Agentūrą 
ATSILANKYKIT, PARAŠYKIT ARBA PAŠAUKIT 

MOŠŲ RAŠTINĘ:

PUBLIC SAVINGS and LOAN 
ASSOCIATION of CHICAGO

1610 W. 63rd St, Republic 6604
BIZNIO VALANDOS: Pirmadieniais, antradieniais ir penktadie­
niais, nuo 9 ryto iki 5 popiet; ketvirtadieniais ir šeštadieniais, nuo 
9 ryto iki 8 vakaro; trečiadieniais, nuo 9 ryto iki 12 dieną.

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001 

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Pbone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone, 
Ren 6061

Būrys istorijos studentų 
Northwestern Universiteto, va­
dovybėj profesoriaus I. J. Cox, 
lapkričio 21 d. išvyks į Pietų 
Ameriką. Jie ten išbus 95 die­
nas studijuodami mūsų kahnin- 
kų respublikų istorija ir kul­
tūrą.

Jau nebepraktikuojąs 81 metų 
amžiaus daktaras Peter Hage­
dorn užvakar priteistas sumokė­
ti $20,000 Mrs. M. Bilopaulo- 
vich už tai, kad jos 8 metų sū­
nus buvęs nepagydomai sužeis­
tas kai daktaras jai patarnavo 
prie gimdymo.

Teisme motina kaltino^ dakta­
rą, kad jis naujagimį paguldęs 
ant perkarsta vandens pripilto 
guminio maišelio ir luoni ant 
visados pažeidęs jo nervus. 
Vaikas negalėsiąs normaliai 
vaikščioti visą amžių.

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty”

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
minga i akinius 
už P r ie in a|ną 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

3409 S. Halsted Street
PHONE YARds 3089

Buick Sales
VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK'O AGENTŪRA 

NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

'' i
f Knygp Rūbu'

(ŠDIRBAM
SUS. Pas

VISOKIUS MATRA- 
___ __  mus gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrasus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartį
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SMETONA BREAKS SILENCE, ASKS 'FREEDOM
SINCERITY IS QUESTIONED; 
EVADES CONDEMNATION OF 
NAZIS, CLARITY ON UNITY

By JOSEPH SACAL 
Vilnis English Editor

Wv

‘Americans All’ W’k
Observed by Liths;
Endorsed by Sabath

All Lithuanian-Americans have been critical of Antanas 
Smetona, one time president of Lithuania. They were 
critical because of his silence at a time when nations were 
crumbling under Nazi onslaughts. Especially was this 
true when Lithuania fell under the Hitler heel of oppres­
sion.

On October 20 at a meeting 
in Grand Rapids, Mich., 
Smetona broke bis silence. 
At this meeting he declared: 

“...those who desire free-
dom must stand with those 
who fight for freedom. Na­
tions of the world must 
abandon neutrality for a so­
lid front behind the declara­
tion of freedom enunciated 
by President Roosevelt and 
Prime Minister Churchill.”

Antanas Smetona, while 
stating the above, however, 
did not hesitate to bring 
forth past utterances of na- 
zi released “atrocities” sup­
posedly committed by the 
Soviet Union against Lith­
uania. How can he recon­
cile these statements with 
his present statement of 
“the fight for freedom” 
which at present is shoul­
dered by that very same na­
tion? How can he at the 
same time omit the horror 
of warfare which befell 
Lithuania and which was 
initiated by Nazi Germany? 
No condemnation of atroci­
ties committed by the le­
gions of Hitler was even 
mentioned.

Unite Against Hitler
As an individual we greet 

the “fight for freedom” 
uttered by Smetona. We 
know that Lithuanian-Ame­
ricans endorse those words 
which speak for unity. It 
is a statement that we con­
tinuously pounded across, to 
our readers and to all Lith­
uanian-Americans, as a pre­
requisite on the part of the 
former president in order 
to clarify issues and stand.

Words, however, are use­
less unless backed by pract­
ical action. That is the only 
guarantee of sincerity. De­
magogues, nazi agents, fifth 
columnists utilize flowing 
oratorical phrases to camo­
flage their anti-democratic 
activities.

We say to Smetona, to the 
Lithuanian National Relief 
Fund for whom he speaks 
now. We repeat the same to 
the National Committee and 
to the Honorary Commit­
tee.

Gentlemen: “So that Lith­
uania and Democracy Shall 
Live” which is your creed 
on paper, let’s get together. 
Let us and all Lithuanian- 
Americans form one strong 
united body of ALL LITH­
UANIANS for just your 
creed “So that Lithuania 
and Democracy Shall Live.” 
Your answer on this ques­
tion will be proof of your 
sincerity in the mighty 
struggle against Hitlerism 
which faces America and 
the world as a whole.

Students Of Penn U. 
Urge Immediate War 
To Smash Hitlerism

Students of the University of 
Pennsylvania, in their newspa­
per, urged the United States to 
enter the war at once. The stud­
ent editors said that they arrived 
at this editorial policy after 
“careful deliberation by some of 
those who will do the fighting.”

The editorial, entitled “And 
May God Be With Us,” read:

“We make no bones about it. 
The Pennsylvanian is clearly 
biased on the question of Amer­
ica’s foreign policy. The time is 
too crucial and the subject too 
important for us to feel other­
wise. Sides are being chosen, and 
the most important question of 
our life-time is being settled. We 
want it known how we stand. We 
are for intervention.

“We urge war, and in doing so 
weknow that some of us won’t 
come back. And we know that 
those of us who do will suffer 
tremendous privations and spend 
many tedious hours in the post­
war rebuilding of civilization. 
But we also know that there will 
be an America to come back to, 
futures to look forward to, am­
bitions to be realized, and free­
dom to be enjoyed. And that 
there will be no ‘thousand years,’ 
no American Vichy, no era of 
darkness, no period of servility.

“We love America and think it

ANTANAS VENCLOVA
Noted Lithuanian unheard from 

since Nazi invasion.

Lithuanian Quislings 
Rewarded By Hitler; 
Shot And Imprisoned

STOCKHOLM, Sweden----The
organization of the so-called Lith­
uanian “Freedom Fighters,” who 
in Quisling style aided the Ger- 

Įman Nazis to occupy Lithuania, 
has been disbanded. Their lead­
ers have been arrested and some 
shot, according to the Berlin cor­
respondent of the Stockholm Tid- 
ningen.

The correspondent recalls that 
the organization was created in 
Berlin in December of last year 
by the “refugee” Lithuanian 
Minister, Kazys Škirpa-

Under the direction of Škirpa, 
sabotage and general havoc was 
wreaked through the efforts of 
the Lithuanian “Freedom Fight­
ers” upon Sovietized Lithuania 
following the preliminary days 
of the Nazi invasion. Their role 
was of traitorous benefit to the 
Nazis. Many were captured and 
shot by the Lithuanian militia 
working cooperatively with the 
Soviet Red Army for their trait­
orous activity.

After the “liberation” of Lith­
uania by the Nazis, one of the 
chiefs of the “Freedom Fighters”, 
Mr. Prapolenis, created a nation­
al Lithuanian Government and 
read over the radio a proclama­
tion to that effect. However, on 
the sixth of August this “govern­
ment” was disbanded by the Ger­
mans.

Now the entire organization is 
“liquidated”, the correspondent 
says, and gives as the reason that 
these Lithuanian worked on “na­
tionalistic lines” which the Ger­
man Nazis could not tolerate be­
cause “there can be no more ques­
tion on the Baltic States recov­
ering any kind of political life.”

Summing it all up, the corres­
pondent reveals that this is typ­
ical of all Nazi “rewards” to Quis- 
lingites. He states that the in­
spired “nationalists” placed too 
high hopes in the kindness of Der 
Feuhrer.

Since the “liquidation,” the 
correspondent reveals, many im­
portant figures who were held 
in “high esteem” by the Germans, 
have mysteriously disappeared.” 

is worth fighting for. We love the 
America of Washington and Jeff­
erson and Lincoln, and yes, even 
of Roosevelt. It’s an America of 
democracy and freedom, and a 
far better place to live in the 
the America of Nye, Lindbergh 
and Coughlin-”

Lithuanians throughout the nation are participating in 
the NATIONAL “AMERICANS ALL’ WEEK which began 
on October 21 and ends on the 28th. Meetings and gather­
ings have been held or are in the process of being held. 
The national “Americans All” week is sponsored by the 

American Committee of the For­
eign Born which has Lithuanian- 
American representation.Youth Congress Calls 

Chicago Conference 
This Coining Month

CHICAGO, Ill.—In a call to 
all youth and youth serving org­
anizations, the Chicago-Midwest 
executive committee of the Am­
erican Youth Congress announces 
the sponsoring of an “All-Chica- 
go Youth Conference.”

Dealing with the role of youth 
generally as regards national de­
fense and the part all American 
youth will play, the call states:

“Our generation is living in a 
great historic period, when every­
thing we love is at stake. The fu­
ture of the world which depends 
on the destruction of Hitler is 
being decided on battlefields ab­
road and in the mine, mills and 
factories at home. Our govern­
ment is daily moving ahead in its 
efforts to strengthen its defense 
and security against Hitlerism. 
Young America carries a respons­
ibility in making these efforts 
spell victory for democracy. The 
youth of the world look to us for 
support and encouragement in 
their valiant fight for freedom 
and happiness.

“The American Youth Cong­
ress recognizes that there is much 
to be said by the youth and a 
great deal to be done. It is for 
these purposes that we are spon­
soring this “YOUTH DEFENSE 
CONFERENCE” which is a 
of bringing all youth together to 
decide a common program and 
develop common action, in de­
fense of our country. Your group 
is invited to contribute its ideas 
and suggestions- Elect delegates 
or observers to this all important 
meeting of youth. This is your 
opportunity to tell the youth of 
the world your hopes, plans and 
aims.

“Everyone today is talking 
about the defense of America 
against Hitler. This is good 
especially when accompanied by 
constructive action. The youth of 
Chicago are anxious to have com­
plete information and exchange 
of opinions regarding the Defense 
program so that they may intell­
igently contribute their services 
and energies in effecting the 
program successfully.

“With this objective in mind, 
the American Youth Congress of 
Chicago is sponsoring an “All­
Chicago Youth Conference” to be 
held on November 28-30. In tra­
ditional American spirit, repres­
entative youth of Chicagoland 
will discuss their responsibility 
in the defense program and com­
mon action will be planned.

NATIONAL AMERICANS 
ALL” WEEK is being observed 
in an effort to contribute to the 
establishment of unity of the 
American people for the defeat of 
fascism, both at home and ab­
road.

In a statement announcing that 
the noted author and screen 
writer, Louis Bromfield, and 
Congressman Adolph J. Sabath, 
Dean of the House of Represent­
atives and Chairman of its Rules 
Committee, are serving as Co- 
Chairman of the Committee of 
Sponsors for NATIONAL "AM­
ERICANS ALL” WEEK, the Am­
erican Committee for Protection 
of Foreign Born declared:

“The main problem confront­
ing the American people today is 
the defense of our national exist­
ence against the menace of Hit­
lerism. One of the elements es-

Congressman A. J. Sabath.

sential for this defense—just as 
important as tanks and battle­
ships—is a united people.

“There are more than 14,000,- 
000 Americans who were not 
born in the United States. They 
came here from Austria, Spain, 
Germany, Czechosolvakia, Po­
land, France, Greece, Italy, Eng­
land, Russia,—those countries 
whose independence is now de­
stroyed or imperiled by Hitler’s 
schemes for world domination. 
Because of their loyalty to this 
country and their sympathy for 
the people of their native lands, 
the foreign born wholeheartedly 
support every measure for the 
defeat of Hitler.

“The foreign bom recognize 
that only the military defeat of 
the Nazi army will break the 
shackles which enslave their nat­
ive lands and will remove the 
peril to the existence of their 
adopted America.

“By their toil in the factories 
and in the fields, by the service 
they and their sons are rendering 
in the Armed Forces, the foreign 
born are contributing of their ut­
most to our nation’s defense. By 
their hatred of tyranny and their 
devotion to freedom—for which 
they came to this country—the 
foreign born have enriched our 
culture and our democracy.
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THE SPORTS ROUNDUP
By Al Klaud

Now it is possible for all good 
sport lovers to get in trim by at­
tending the Chicago-L.D.S. Re­
creation Nights. As was an­
nounced previously it is held 
every Thursday evening at Mc­
Kinley Park Gym. The time is 
from 8:15 to 9:30 P.M. For years 
we have tried to secure a place 
for the lads and when we finally 
did they are rather backward in 
presenting themselves.

C’MON DOWN
Gosh, fellows, we all can have 

a helluva time if you would all 
come out and join in on the free 
for all night- Yes, bring your 
pals along, we won’t mind—the 
more, the rougher—.Last week 
only a few showed up but they 
really had a pip of a time devel­
oping a sweat and accumulating 
floor burns. Come on, fellows, 
drag your poor self to the gym 
for a workout—how about it!

BOWLING
Well, well, what do you know, 

the Chicago L.D.S. Bowling 
League is off again on one of 
those “dig in to the last ditch” 
standings. We are seeing better 
and better scores made more 
consistently by each bowler as 
the weeks pass by. It only shows 
when good competition is on 
hand then good games are rolled. 
And by this you can look over the 
results and see if I am correct.

Last place Kwain’s Royal Blue 
keglers outclassed and out-mau­
led the Foul Balls to gain a two 
to one decision. These boys are 
beginning to perk up and getting 
that ball in that 1-3 pocket. Ba- 
tutis and Statkus sported a 555 
and 510 series respectively for 
the winners while hotter than hot 
Jim Usauskas gained a 593 series 
for his team’s honors.

The Moan-arks stepped up on 
the gas and vanquished the 
Smoke-house gang—the Cherry 
Brand team when they won two 
games while dropping only one. 
Urban starred for the Smoke 
housers while Captain Moaner 
Zebraitis got hot and rolled a 
540 series.

The Redwing Bombers got too 
much of La Dee Das verbally and 
physically when they lost two 
and won one. J. Urbikas with 
529 and Russel’s 515 helped beat 
the Bombers. Baron with his 498 
and Klaud’s 491 could not help 
enough to win the series-

Upcoming Sparks thrashed the 
Kraml Dairy’s despite the milk­
men's 803 team average. The 
Sparks won two out of three. G. 
Kwain, Gneus, and - Bernot each 
but over 500 while Dom Riva, 
the league 'secretary rolled a 
neat' 523 series.

TEAM STANDINGS
W L

1. Foul BalW........................10 5
2. Redwing Bombers............9 6
3. Kraml Dairy .... ............ 9 6
4. La Dee Das....................... 9 6
5. Sparks............. .................8 7
6. Monarchs ......  6 9
7. Cherry Brand..’..................5 10
8. Royal Blue......... ............. 4 11

INDIVIDUAL STANDINGS
1. Usauskas....................... .......174
2- Batutis.......................... ......... 168
3. G. Kwain.................... .........168
4. F. Kwain.:.................... .........167
5. Gricus ........... . ...... . ......... 166
6. Urban.......................... ......... 164
7. Klaud......................... . ....... 164
8. Gross.......... .... ............. ..........161
9. Zebraitis ..................... ........ 160

___ 159
Jim Usauskas won the nightly 

pot game: by getting a 593 series
minus handicaps.

| LKM Choras News |
Sunday’s concert ended with 

enthusiastic applause from the 
audience in response to the one- 
act comedy and the singing of 
the chorus. The people fairly 
rolled in the aisles after seeing 
Joe Stulgaitis striving for youth, 
Bill Rasins villainy, and Tony 
Guyer as a blonde siren. Or­
chids are again sent to Mary 
Shimkus, who this time superbly 
portrayed a silly little maid, very 
much in love. And last, but not 
least, we wish to extend our 
heartiest congratulations to our 
newest stars, Isabelle Gedrim, 
Alma Wallen, and Edward Ziny. 
They really did a grand job, and 
here’s to many more successful 
performances for them in the 
future.

MEMBERSHIP DRIVE

Slowly but surely some of our 
old members are returning, but 
many more would be welcomed. 
For instance, the White sisters, 
who seemed to have entirely dis­
regarded us since they married. 
There is also Tony Survillas and

ISABELLE GEDRIM

John Chesna, who talked shbp at 
every interval, but still managed 
to do some grand singing. Then 
it is rumored that Tony Gurski 
uses his talents in the night­
clubs around 63rd St. instead of 
at rehearsals.

Many more names can be 
mentioned, but take the hint, ye 
old timers (as well as some new), 
and be down Tuesday.

CONCERT SIGHTS
Helen Dabulskis started out do­

ing the polka with her sister, and 
ended out waltzing with a 
handsome fella. Ah romance!... 
Bill Rasins had his choice of 
dancing with two pretty maid­
ens, but you know Bill, in order 
to make them happy he danced 
with both of them at once.. • 
Bertha and Monica were busily 
working in the wardrobe room. 
(Of course Ed and Stanley were 
helping)! ... Tony Guyer is now 
being called “Blondie.” Wonder 
why? ... Who was the beautiful- 
(?) blond Tony Banes took out?.,. I 
Alma Waller’s beaw seemed to 
share her glory... Ah to be 
young again,” is what I thought 
as I watched Joe- (“Teach”) 
Kenston and his wife dancing.-. 
I actually saw Vollie and Ed 
dancing with different partners.

P. S. Don’t forget to prepare 
for the Hallowe’en Dance, Octob­
er 31, at Hollywood Inn.

Spyder.

V For Victory 
Over Hitler

Brighton Redwings
Let’s all get in on the Red­

wings Autumn Hike! It will take 
place this Sunday, October 26th. 
Spend the whole day in the 
woods roughing it, hiking, play­
ing unusual games—after which 
the winners of each event will be 
presented with a prize.

We all can meet at the Holly­
wood Inn, 2417 West 43rd St., at 
10 A.M-—L.D.S. time. Everyone 
is invited because after gathering 
in some fresh air and a little 
frolicking—refreshments of the 
best quality will be served free. 
Outsiders are to donate (?) 25c 
cents for their share of the so 
called stuff for “intestinal sat­
isfaction.” Everyone who has a 
car please bring them along for 
transportation purposes. Come 
on—you fraternal patriots—and 
join on the race for that stuff 
called “Fresh Air”!—

ROSELAND AFFAIR
A week later that is, Novem­

ber 1st, Saturday we and the 
rollicking Roselanders are going 
to celebrate at the Lithuanian 
Trianon, 104th and Michigan 
Ave. This affair is an Anniver­
sary party in behalf of the club. 
An enjoyable evening is promised 
by these Roselanders. So if you 
are shy of a “date,” go out there 
and celebrate!

REDWING BANQUET
But not to be outdone by this 

banquet keep firmly in your cra­
nium the Redwings Banquet, and 
Dance, November 8th, at Holly­
wood Inn. This is to be held in 
conjunction with the adult 
branch both the young and old 
can attend. Then by comparison, 
in your own opinion, pick out 
who holds the livliest affairs— 
undoubtedly the Redwings.

RECREATION NIGHT
Remember, boys, the L.D.S. 

Recreation Night held every 
Thursday, at McKinley Park 
gym from 8:15 P.M. to 9:30 P.M. 
Only yourself in person is what 
we want- Games to please every­
one is on the block.

LOOK HERE!
I want to first state that one 

of the best fellows we have ever 
made friends with is coming 
home from the U. S. Army this 
week—our friend your friend and 
everyone’s friend,—Irwin Wilkie! 
—yes, by gosh, he will be here in 
L.D.S. circles again to renew old 
times! Give him the glad hand 
and make him feel right at home.

Say, by the way did you at­
tend the L.K.M. triple feature 
last Sunday?—well —then you 
really missed something—what I 
mean is, the little play presented 
by this choral group—Redwing 
member I. Gedrim played a part 
which could give some of the 
girls a few pointers on how to 
nag your husband—Bill (Dried 
grapes) Rasins had a streamlined 
suit on—if it was a little tighter 
his girdle would have come 
out—his romantic approach was? 
Maybe he wanted a bigger au­
dience?—-The L.K.M. Spyder 
was enjoying herself dancing in­
cessantly—while Angel-Pye in­
sisted I dance a “dreamy waltz” 
with her.— Mary Shimkus enjoy­
ed two things on that stage — 
dressing a male in public and the 
very realistic osculating menu— 
all alone, in the dark balcony 
with my neon eyes I spied Al­
dona P with some gay. caballeros 
—and I’ll bet not to see if the 
seats were soft—Joe- Satchel 
came back from -Ndo Yawk and 
Pittsburgh with three “bags”— 
two under his eyes—one ini his 
grasp — her name is Ruth Gil­
bert from Grand Rapids — Sully 
sported a new suit with some of 
his admirers tugging on- it to see 
how much droop was in it— 
Ray Russel has deviated his path 
to the town,. Calumet City, for 
“real” skin deep (?) excitement.

Well to end this piece of ill—

that’s the thing of the most in­
terest in these parts. So, we say, 
what kind of an affair is that 
going to be? Well, well, if you 
haven’t been to one of the chorus 
Hall-oween dances, you’ve been 
missing something, for if all of 
the going-ons of one of these af­
fairs were to be enumerated it 
would take so much time. There­
fore we’ll only give you some of 
the highlights of the plans.

First of all the Fun of the eve­
ning is going to be the kissing 
both, revived by popular demand 
of the males. The damsels are 
not kicking either. Prizes have 
been set for the people that come 
in costume and man, you should 
hear what they are! We’ll let that 
be a secret for you to find out 
when you come. Lovers of fun 
and frolic should never miss this 
gala doing so this next Saturday, 
November the First, put on that 
costume and show it off at the 
Porter hall when the Liths of 
Detroit will be doing it up in the 
right shade. Don’t forget to put 
on those dancing shoes. Having 
we have that good orchestra we 
should have someone shagging to 
those notes or all will go for- 
naught.

WEENIE ROAST
Weenie, weenie, weanie,.... 

no! it wasn’t starting in a song. 
We just counted the number of 
dogs one of our chorus members 
is going to eat this coming Satur­
day at the annual Weenie roast 
given by the chorus- You see 
folks the bunch is. going to get 
out and try to do justice to those 
luscious bits of browned meat set 
in the halves of a toasted bun. 
Saturday evening at 8:00 p.m. the 
cars leave from Porter Hall for 
the roast. Those that want to 
come, please be there promptly. 
As to where the roast is going to 
be held is being witheld by the 
entertaintment committee till the 
last moment so that it would be 
more intriguing. They tell me 
it’s going to be at one of the most 
ideal spots. Come prepared for a 
rough and tumble evening and 
don’t say that I didn’t warn you.

FALL ACTIVITIES
Coming to the fall season we 

I see that that we have a very 
good bit of entertainment cut out 
for our group. First is, that there 
will be very few, if any, week­
ends that will be open. Just look­
ing our calendar over we see that 
Nov. 2nd we sing at the Radio 
Concert given by the Li th. Radio 
Club. The following. Saturday, 
the 8th, the Hall Committee is 
giving a supper at Porter Hall. 
Proceeds of this annual affair is 
used to help keep up the expenses 
that are accumulated by the hall. 
November the 9th we journey to 
Cleveland to fill out their con­
cert and the following week our 
awn. concert will be held at the 
Lith. Hall. Members, don't for­
get to come to rehearsals and 
keep up with the times and do­
ings- Any club that can offer you 
such a fine array of entertain­
ment must be- very much alive. 
So get in on the activities of the 
Aido Chorus by attending the re­
hearsals held each Sunday, 1 p. 
m., at Porter Hall. Friday eve­
ning a special session is being 
held-for the benefit of the boys. 
All the-fellows that don’t work on. 
the afternoon shift are urged to 
attend: Starting time is 7:30 p.

literacy I want to ask you all to 
attend the Redwings hike. So 
Abyssinia.

The Escort.

DETROIT ACTIVITIES KEEP YOUTH BUSY;
AIDO CHORUS, IDS BRANCH BOOM, 

SPORTS SPURT FORWARD, MAY 
HAVE 10 BOWL TEAMS

Yes, my lassies and laddies,Qm. Now one more thing: the cho-
rus is scheduled to’sing on the 
radio this Sunday. All members 
are to be at the studios at 8 a.m. 
The studios are on Hamilton just 
off of the Grand Blvd.

LDS BOWLING
Balls of fire! those are the words 

that describe the progress of 
the L.D.S. bowling league here in 
Detroit. Here it is the fifth week 
of bowling completed and the 
league will have to expand to 
make room for more keglers. 
More and more show up for the 
morning tilts- If alleys can be 
gotten we will have ten teams in­
stead of the original eight, and 
that is a good sign for it shows 
that we are getting more and 
more new people into the L.D.S.. 
One of these days the sleepy Det­
roit branch is going to make an 
announcement of a mass of new- 
L.D.S. members, so all of you 
branches take heed.

One thing that is very evident 
in the L.D.S. movement here is 
that we can’t get the members to 
attend the meetings. This is one 
thing that is holding back the 
branch immensely- A call is go­
ing out for this coming meeting 
and if it earthly possible, please 
be one of the faithful and attend. 
Many things have to be taken 
care of and if we don’t get to­
gether they will just keep slip­
ping and the first thing we’ll 

I know there won’t be any bowl- 
' ing or any other activity which 
I requires cooperative action.

NOTATIONS
Among the many pleasant 

things that happened in the'past 
few weeks was the return of 
Tony Jakstys, who has been in 
California for the past six 
months. Ray Lyben dropped in 
on us for just a couple hours 
from his camp at Fort Monmouth- 
His stay was very short for he 
had to be back in camp on the. 
Monday so very few of us had a 
chance to even see him. Johnny 
Smith, Jr., celebrated his birth­
day Oct. 12th and almost got ye 
correspondent in dutch. Johnny 
has been doing quite a bit of mus-, 
ical arrainging for the girls en­
semble and has been doing a" 
grand job of it. Continue the 
good work and may you have 
many more happy and prospe­
rous birthdays.

Now this is something that was 
very pleasant to hear. Ray 
Sharkis is to be married in the 
very near future. Is that the rea­
son that you have been missing 
lately Ray? We’re all looking 
forward to the day that you re­
turn to the tenor section and may 
your step in matrimony be a hap­
py one.

Last Sunday the tenor section 
had one of it’s big days. When 
you have six tenors together you 
really got something. I hope To­
ny Bartkus does not take it too 
hard over the fact that he was 
not introduced to the assembly. 
It was unintentional. You see 
he’s -been at the rehearsals quite 
a few times but last Sunday was 
the first time he sang with us.

By the way, Ray Lyben has a 
birthday coming up October the 
27th. Last Sat- evening the wo­
men’s organization gave a supper 
at the Porter Hall; The proceeds 
went toward Medical Aid for the 
Soviet Union. The affair turned 
out to be very successful and a 
very fine supper that was served. 
A few of the membership turned 
out for the affair, and* those that 
did had a swell time. So till the 
next event ’Im still your —

Inkslinger.

6



Thursday, Oct. 23, 1941, No. 43 VILNIS ENGLISH SECTION Pafie Three

THE VILNIS
—ENGLISH SECTION—

Editor: Joseph Sacal

3116 So. Halsted St., Chicago, Ill.
Phone Victory 1455

The Vilnis English Section is published every 
Thursday for english readers. Signed articles and 
columns express the views of the authors and not 
necessarily those of the editor or the staff. Ma­
terial submitted for publication remains the pro­
perty of the newspaper. All columns and corres­
pondence in order to be published must be in the 
hands of the editor by Tuesday of every week

Subscription rates to the English Section, in the 
city of Chicago, 1 year $2.50; y2 year $1.50; outside 
of Chicago, 1 year $2.00, half year $1.25.

Hitler’s “New Order”
In Lithuania

With the forcible disbandment of the 
so-called “Freedom Fighters” in Lithua­
nia, Hitler has given another example of 
his “New Order” in action.

The Nazis selected a few Quisling lead­
ers and set up this organization to be 
used against the Soviet Union. But be­
cause the Lithuanian people are increas­
ingly fighting the fascist conquerors — 
along what the Nazis call “nationalistic 
lines”—Hitler hastens to smash any and 
all Lithuanian organizations. “There can 
be no more question of the Baltic States 
recovering any kind of political life,” the 
nazi spokesmen state.

When the Soviet Union gave Baltic 
People freedom for the first time, enabl­
ing them to smash the pro-fascist cliques 
at the top, there was a howl in reactiona­
ry circles throughout the world. The 
Hearst press in this country led the pack. 
Now it is obvious just what such fascists 
as Hearst wanted for the Baltic peoples.

What has happened to Lithuania is a 
preview of what Hitler intends for Fin­
land. Those circles which paint the Man- 
nerheim-ryti regime as “innocent demo­
crats,” are helping a gang of Quisling­
traitors who have already sold out their 
people to Hitler.

All out collaboration with an an aid to 
the Soviet Union become vital to the re­
storation of the independence and free­
dom of Lithuania, Latvia and Estonia. 
Americans of Baltic origin, find once 
more that the independence of their 
homelands coincides with the national 
front in this country for the defeat of 
Hitler and the national security of Ame­
rica.

SHOW IT BEGAN Berdanier

FACTS ABOUT ILLINOIS
(Courtesy Illinois Writers’ Project-Illinois Press Ass’n.)

Signaling Train Crews
DURING THE EARLY I SOO’S, WHEN RAILROAD TRAINS HAD NO WHISTLES, 
THE ENGINEER WOULD SIGNAL TO HIS CREW SY RAISING A FLAG ON A 
POLE ATTACHED TO THE LOCOMOTIVE. A LOOK-OUT POSTED ON TOP OF 
THE TRAIN WOULD THEN COMMUNICATE THE MESSAGE TO THE CON­
DUCTOR— THE BEGINNING OF OUR MODERN COMPLICATED SAFETY DEVICES.

.Scofflaw
IN 1923 DELCEVARE KING, RICH PROHI­
BITIONIST OF QUINCY, MASS., OFFERED 
$200 FOR THE BEST COINED WORD 
TO APPLY TO"THE LAWLESS DRINKER 
TO STAB AWAKE HIS CONSCIENCE.” 
HENRY SHAW AND KATE L. BUTLER 
OF THE SAME STATE WON WITH 
"SCOFFLAW’’WHICH SURVIVES TO 
MEAN ONE WHO PRINKS IN DIS­
REGARD OF THE REGULATIONS.

ALEXANDER HAMILTON’S SON CATTLE MAN
Colonel William S. Hamilton, son of Alexander Hamilton, was one 

of the first big cattle dealers in Illinois, according to the Illinois 
Writers’ Project, W.PZA. As early as 1825 Colonel Hamilton, accom­
panied by four other men, drove a herd of cattle overland from 
Springfield, Illinois, to Green Bay, Wisconsin, for the garrison at 
Fort Howard. The trip consumed more than a month. It would 
seem that Hamilton was under contract with the War Department, 
because, when settlers at Chicago sought to buy some of the cattle, 
he refused to sell-

CONCORD COACHES WERE CIRCUS CHARIOTS
“Concord Coaches,” painted and decorated in gold and various gay 

colors, were the most imposing vehicles used on the old Illinois 
stage coach routes, according to the Illinois Writers’ Project, W.P.A. 
In their gaudy apparel they were said to rival circus chariots. Some 
cost as much, as $3,000, a large sum for those days, but rival lines 
were fighting for business. Apparently the coaches formed the best 
part of the trips, because tavern accommodations were often poor 
in the ’30s. Travelers slept on beds and pillows of hay, and covered 
themselves with their own blankets.

FARMERS PRODUCED MANY ARTICLES
Thousands of barrels of flour were sent to the New Orleans mar­

ket from Illinois farms during the years 1746-47, according to the 
Illinois Writers’ Project, W.P.A. In 1748 a trading post and fort, 
called Fort Prudhomme, was established on the Mississippi below 
the Falls of the Ohio. This became a great shipping center. Early 
historians comment on the astonishing quantity and variety of Illi­
nois products. They included flour, corn, hams, pickled pork, beans, 
beef, wax, cotton, tallow, leather, tobacco, lead, iron, copper, buffalo 
wool, venison, poultry, bear’s grease, and furs.

As We See It In
Lith Circles

BY FRANK STULGIS

“ALONG THE STRAIGHT CLEAR ROAD’

American Catholics
Are Not Appeasers

Labeling themselves the Catholic Lay­
men’s Committee for Peace, a group of 
America Firsters has arrogated to itself 
the right to pry into the private opinions 
of Catholic priests throughout the coun­
try on the war.

Questioned about the appeaser commit­
tee, the New York chancery office of the 
Roman Catholic Archdicese said:

“We have no knowledge of this com­
mittee, its poll or the results. No clergy 
names are connected with the committee 
at all. It has no official recognition from 
the diocese or the church. It is not an 
official Catholic organization.”

We hope that the Catholic community, 
laymen and’ hierarchy alike, knowing of 
Hitler’s barbarities against their- fellow- 
reigionists in Europe, will denounce the 
Quisling minority which seeks to speak 
treason in their names.

EMIGRANTS ADVISED TO TRAVEL ON HORSES
An important aid to emigrants was “A New Guide to the West,” 

published by a Boston firm in 1836, according to the Illinois Writ­
ers’ Project,. W.P.A. Prospective emigrants to Illinois, Indiana, 
Missouri, and Michigan were informed that the most economical 
way to travel was on horseback, at an expense of from 75 cents 
to $1 a day. The location of Illinois, which seems to have been a 
favorite destination, was given by latitude and longitude, and this 
data: “Its extreme length 330 miles; its extreme width 220 miles; its 
average width 150 miles; are 59,300 square miles.”

WAUKEGAN ARTIST FIRST
In a newspaper story of 1877, according to the Illinois Writer’s 

Project, W.P.A., True Williams, a Waukegan boy, was named 
the ilustrator of “The Adventures of Tom Sawyer” published 
that. year.

The article, which appeared in the Chicago Evening Journal 
January 22, 1877, quotes from a letter to the Waukegan Gazette
which the correspondent said: “I notice that the one selected from 
all the New York artists to illustrate Mark Twain’s last book, ‘The

as 
in

of 
in

This is our first appearance in the AS WE SEE 
IT column. We shall be happy to contribute as 
often as possible.

Our article which was published in the Sep­
tember 1st issue of the Tiesa English Section has 
evoked quite a bit of discussion in very many 
circles. The facts contained therein were not 
merely a warning to the Lithuanian-Americans, 
they were a lesson and a prophesy.. The path, 
upon which some of our Lithuanian American 
publications have been treading is not “along the 
straight, clear road” unless it is a straight clear 
road toward fascism and toward Hitlerism.

We did not want to list any of these publica­
tions because we thought that many of them 
would see the error of their ways and return to 
the American, democratic straight clear road. In 
most cases this has not been so.

The headline for this story is borrowed from 
an article written by Father Jonas Balkūnas of 
the Maspeth Lithuanian Catholic Church. We 
are sure that the Reverend Father will forgive 

I us for this. However, we could not help but not­
ice that the headline for this article published in 
the Catholic Weekly “Amerika” in the Septem­
ber 19th issue, seemed to answer, at least in part, 
our article in the Tiesa, September 1st issue, 
which was entitled “Whither Lithuanian Am­
ericans?”

We brought out some interesting facts about a 
Dr. Pranas Ancevičius which the following pap­
ers have been publishing as “Our Special Cor­
respondent”: Naujienos, Draugas, and Jauni-: 
mas. One of them, the “Draugas,” is a Catholic 
newspaper. Keleivis, Vienybė, America, Garsas, 
Darbininkas have more than once reprinted An­
cevičius’ cables as the God’s honest truth.

We asked in that article: “Who pays for the 
cables which Ancevičius sends? ... Who pays the 
wages or salary of Dr. Ancevičius?” Discussing . 
Nazi propaganda in the Lithuanian press, Father 
Balkūnas asks: “Would Dr. Ancevičius, being paid 
by the Germans, write that which they do not 
like?” We think the issue is very clear. Neither 
Naujienos nor Draugas nor Jaunimas can afford 
to pay either for the cables sent to them by their 
“special correspondent” so generously supplied 
to them by Herr Goebbels, nor can they pay him 
any wages. Goebbels hired him and Goebbels 
pays him. And how valuable Dr. Ancevičius 
(who has quite an unusual biography himself) 
is to the Nazis! These three Lithuanian-Amer­
ican publications are being utilized as Nazi pro- ; 
paganda vehicles and the editors are placing his.; 
cables on their front pages and featuring • them ! 
with streamers and big headlines! Hitler did not 
have to buy those papers—all he had to do was' 
to pay for the cablegrams and a couple of .bucks 
a week (which he’s taking out of Lithuania’s 
hide) to keep the guy alive.

“Swedish and Swiss Sources Say ..
The Lithuanian American newspapers are full 

of stories that “originate” in the “Swiss” or 
“Swedish” sources. As a rule they begin “From 
Swedish papers the following news has been re­
ceived about the situation in Lithuania.. ■” or 
“We present here the impressions of the Swedish 
newspapers ‘Aftonbladet” correspondent who re­
cently visited Lithuania ...” The following sen- '| 
tences of the dispatches praise the “new order” , 
which Hitled has brought into Lithuania. This 
is all Nazi propaganda designed to lull. Lithua- ! 
nian Americans to inaction regarding. Hitler or to . 
action favorable to him. The extracts are sup- 
plied by Nazi sources and the Lithuanian editors > 
riever see -the papers which they quote. Certainly j 
the editors of these papers must know, that-this is 
Nazi propaganda ... and yet, none of them have 
stated that, the material contained in the articles . 
is Nazi propaganda! It is published in the papers : 
without, comment! Father Balkūnas in his article

Adventures of Tom Sawyer,” is our. old Waukegan friend, True 
Williams. Surely has “Tude” won his way from the bottom ...., un­
til he is now recognized as one of the. first artists of the metrop­
olis.”

HENNEPIN’S MAP OF 1687 LOCATES MINE AT GALENA
More than 250 years ago the presence of lead and zinc at and near 

the present city of Galena was known to explorers, and the metal 
was mined',, according tothe Illinois Writers’ Project, W.P;A. Father 
Hennepin’s-map of 1687 locates one of the mines. French traders at 
Peoria are said to have-bought lead from Indians as. early as 1690. 
Desultory; surface mining was practiced for many years. Compreh­
ensive-mining appears to have been begun by Julien Dubuque 
nearly, a century after the Peoria traders bought lead from the Ind­
ians.

states:
“Ous newspapers are so full of news, items 

about Lithuania that it is often, very hard to 
seperate propaganda from an innocent • news 
item. From it all, one gets the impression that 
the-Russian became so abhored. and that the re­
volt against Communism was so spontaneous and 
complete that the coming of the Germans, and the 
occupation of Lithuania was only a normal con­
clusion, and was submitted to by everyone whole- 
heartedly. And now everything, as Berlin, says, is ■ 
coming, to order, every one. obeys,, no one objects I 
and everyone is joyful...

(Continued Next Week)

i Hi t »■ «s tsumfst Hll.iH}ll,l ■ i-.'J '.I
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IDS CONVENTION IS SET FOR JULY 19,19421
Rounder Upper Writes:

LDS MERRY GO ROUND
Chicago Conference Al Balchis And His Orchestra To Play At 
Of L D. S. Youth And Roseland LDS Youth Branch Eight Year
Adult Discuss Plans Anniversary Celebration On November 1st

BRANCHES TO CARRY OUT DECISIONS
Although there was a small representation of youth present at the 

LDS 2nd District conference each delegate pledged to bring back 
to their branches some of decisions made by both the adult and 
youth sessions. A very important one is, that each branch elect at 
their coming meeting representatives to the 2nd District. These 
representatives are to make plans for the coming convention. In 
this way the branches will be better informed of what will be ex­
pected of them when the time comes, for them to be fully prepared 
in receiving the incoming delegates. The representatives will meet 
when the District deems it necessary.

It was reported that the drive to enroll children of juvenile age 
into the LDS would progress more rapidly if there was some source 
of interest for them to belong to our organization. A school or clas­
ses in handicraft was recommended but teachers or some one who 
would be willing to aid in suggesting a better outlook for the chil­
dren’s group, is necessary. Please notify your branch secretaries if 
you are interested in undertaking the task of working on the chil­
dren’s program.

Last but not least was the membership drive- There was much 
discussion on speeding enrollment of members. Chicago will have 
to speed ahead and each member must feel it his responsibility 
to get a new member before the year is over. Other cities have al-, 
ready planned competative campaigns, surely Chicago members can 
breeze through their neighborhood and wind up with a host of new 
members,. Prizes are also being awarded by the National Office for 
enrolling new members.

SORORITY TO SEE “CLAUDIA”
Final arrangements have been made to see Claudia, the outstand­

ing comical stage play of the season. For the benefit of those who 
were not present at the last meeting the girls will meet at Card­
er’s, 118 N. Dearborn, at 6:30 p.m., Friday evening, October 24. This 
will allow plenty of time for all of the girls to congregate and oc­
cupy the spacious dining room.

At the last meeting two new members sat in. They were Aline 
Zimant and the first young mother, Mrs. Guyer of the Sparks 
branch. As the needles were rapidly poking away Helen Kasto and 
Aldona Pavelonis reported on the Women’s Auxiliary meeting. 
Some of their requests were taken up and discussed. The women 
are interested in continuing the English and Lithuanian school this 
fall and winter and appealed to the sorority for an instructress for 
the English class. Helen Lane volunteered her services in teaching 
the English class. She has had some experience already in teaching. 
Due to Hallowe’en the next sorority meeting will be at Hollywood 
Inn, Nov. 7.
ROSELANDERS BANQUET

On Saturday, November 1, the Roselander are sponsoring their 
anniversary banquet and have extended their .welcoming invita­
tion to attend the great event in Roseland at the Lithuanian Hall, 
104th and Michigan. They will be the ideal hosts and hostesses of 
the evening and will do their utmost in seeing that you have a grand 
time.
BIKE! HIKE! A HIKE!

Let’s all hope the weather is farorable for a hike with the Red­
wings this Sunday. They have made accommodations in transport­
ing the hikers somewhere in Palos Park. Gertie will lead the way. 
She says if you want to go “mushgrybin,” put in a little basket and a 
jacknife just in case you find some. Gertie will hold them for the

National LDS Convention, 
Track and Field Meet, Chicago, 

July 19,1942!
CHICAGO, Ill.—On the heels 

of the announced date of the As­
sociation of Lithuanian Workers 
(LDS) national convention, the 
LDS 2nd District and Midwest 
Youth Council met in conference 
Oct. 12, to lay plans for its pre­
paration. The convention will be 
held in Chicago on the week of 
July 19, 1942.

Being that the midwest bran­
ches, and especially Chicago, will 
bear the brunt of responsibility 
in connection with the national 
convention, the conference hast­
ily reviewed its forces and pos­
sibilities.

A youth session which was sep­
arate from that of the adults was 
chairmanned by Julius Urbikas, 
with Frances Yurgil in the sec­
retarial role. Members of the 
Midwest Youth Council including 
Al Klaud, Joseph Staloraitis, 
Helen Lane, charted the course 
of proceedings.

Reaffirming the decisions of 
the July held Midwest Youth 
Conference, the youth session 
checked on accomplishments and 
ironed out difficulties which pre­
vented a total carrying out of past 
proposed plans.

Most Chicago youth branches 
of the LDS were present at the 
proceedings. Reports on branch 
life and progress were issued and 
remedies for certain ills proposed.

SPORTS
Sports being one of the main 

features at the coming conven­
tion, due to a national track and 
field tournament which is held 
during convention week, was dis­
cussed concretely after an intro­
ductory presentation by Al 
Klaud, Midwest Youth Council 
sports chairman. Other phases 
of activity which are a necessary 
requirements in order to really 
put over the convention such as, 
drama, educational, social act­
ivity were elaborated on by other 
members of the Midwest Youth 
Council.

The Roseland LDS Youth 
Branch arrangements committee 
for their 8th Anniversary Ban­
quet and Dance which will take 
place at Roseland Hall, Satur­
day, November 1, 1941, wishes to 
announce that plans for the cel­
ebration have entered the com­
pletion stage.

According to the committee a 
splendid reception will be ten- 
tered all guests attending, which 
includes a fine assortment of gas­
tronomical delicacies, entertain­
ment and dancing under the bat­
on of Al Balchis and his Orch­
estra.

Toastmaster of the evening will 
be Stanley Vanagas, president of 
the Roseland LDS Youth Branch. 
Benny Krisiken, Anthony Kava­
liauskas, and Joseph Sacal are to 

,be guest speakers.
Chicago LDS youth branches 

and general membership have 
been issued an invitation to at­
tend the arranged affair. The ar­
rangements committee has been 
quite active in poularizing the an­
niversary celebration in many 
circles.

Admission to the banquet and 
dance is 65c in advance, and 75c 
at the door. Entree is at 7 P.M.

Attention! All women workers 
for the anniversary arrangements 
will meet this coming Monday, 
8 p.m., at the Lithuanian Hall.

One of the most important fea­
tures brought out during the pro­
ceedings was all-out effort to ob­
tain new members. Reports show­
ed that a heated campaign has 
developed and that all branches 
have gotten new members al­
ready with more to come. It was 
also indicated that the Midwest 
Youth Council tops the New 
York Metropolitan Council by as 
much as 10 new members.

Discussion centered around 
many other items too numerous 
to mention. The essence of the 
conference though brief, can be 
construed as rich in material ac­
complishments with a goal that 
should add much to the 1942 
LDS National convention.

REDWINGS BANQUET.
GETTING AROUND
“Cookie” Kuchinskas is kept mighty busy these days and finds 
that editing is quite a job .... Vollie Juška ditched the sorority 
meeting we know, to see the Harper boys play football.... False
alarm again: Fay Lizius claims the doctor is only kidding about her
having to undergo an operation.... Don’t miss theHallowe’en dance 
sponsored by the Great LKM Chorus at the Hollywood Inn Friday, 
October 31, Hallowe’en night. Prizes will be awarded and a spooky 
night is in store for every one... The Sparks Sinkers won their 
first game last Wednesday from the Skrappies. Estelle Bedokis has
a mean hook on her ball... Helen Lane claims she’s not satisfied
with the mild improvement in her score even though she did get new 
shoes. You know it takes time to work them in .... The Squaws did 
some yelping in their second game for Jessie who finished up with 
three strikes... .Aldona Pavelonis the chief score keeper for the 
Skrappies was missed last week. Johnnie Fetritus stepped in the 
last game and somehow the Skraps and Sinkers finished up near 
midnight.... Congratulations are in order for Aldona Pavelonis 
and Stella Stankus who celebrated their birthdays this month .... 
The Sparks are inviting everyone to attend their Harvest Festival, 
November 15, at Ūkelis Hall, 34th Pl. and Lituanica.... Miss
Snoopaxound is slipping again. Or is she busy organizing that Rock­
etgirls bowling team? .... The Monarchs would like to see Bill 
Rasins hand in those applications he has been accumulating since 
the last drive. Boston would like to know when Bill is going to 
kindle up and show Massachusetts LDSers that he can still give 
them a lead and defeat them in the end.... Better start practic­
ing up for that good old square dance, for November 29 is the date 
of the Midwest Youth Council Barn Dance. The council has issued 
an injunction requiring all hill-billy LDS members, not to prepare 
for anything else but the Barn dance that night. If you have been 
holdin’ out on your honey that you been a’chewin’ tabacky and 
nippin’ at the mountain dew don’t be bashful, just bring along the 
plug and prepare yourself for some corn squeezin’s, Nov. 29....

Chicago Monarchs
Are you going? Al Klaud is. 

And if he’s going then you know, 
it has to be good! Don’t let those 
fresh Redwingers, such as the 
person mentioned above take you 
into the wilderness. Maybe some 
of those Redwing girls will wake 
up and enjoy what’s going on. • 
The Monarchs are sure to attend. 
Of course you know what I’m 
talking about. Why, yes!! It’s 
the Redwing hike, Oct. 26. Read 
the Escorts column.

Bill Rasins did a mighty good 
job on the stage Sunday.

Ed Ziny a former Monarcher 
played the part of a lieutenant of 
the army.

Aldona Pavelonis sitting on the 
side lines waiting for someone to 
ask her to dance-

Everybody at a first glimps 
thought the Lizzie was Frannie 
Yurgil.

Ray Russell after putting in a 
strenuous day at work came to the 
concert and bowled with his boy‘ 
friend, Ed. When asked to 
dance he said he was tired. Who 
is the new girlfriend he’s talk­
ing about now? He calls her the 
girl in the Red Fox.

Ed. and Vollie are celebrating 
their 11 month anniversary.

Stevie Lukas after a long ab­
sence from chorus came down 
and sang at the concert. She’s 
looking better, eh what?

Leon Yonik and Ed Dočkus try­
ing to solve a college physics 
problem.
r Bertha Dabulskas collected 
money in the wardrobe dept. 
What did Ed. do without her? '

Spyder was dancing quite a'bit 
with the Shlamilles.

KIKI surrounded by boys. I 
bet she had a quite a few escorts?

Tony Guyer did a wonderful 
job as a woman. Too bad he 
didn’t fill out certain places. He 
reminded you of Charlies Aunt.'

Richy dropped something on 
the dance floor the other day. 
Ask him what it was and watch 
his face get red.

Sylvia Binkus came, drank, 
watched and disappeared- A 
new coat and permanent does 
quite a bit for a person.

What’s happened to Michey 
Fortier? Has she gone into nur­
ses training yet?

The chorus is going to learn 
new songs so please come down 
to practice. Everyone is welcome. 
Especially tenors.

Angel Pye.

NEW SAFETY DEVICE 
INSTALLED

A new type of “operate it your­
self” traffic signal has been in­
stalled in West Salem, Oregon, 
the Illinois Automobile Club re­
ports. The signals are operated 
by a detector device set into a 
concrete block in the pavement 
at intersections. Vehicles passing 
over the rubber detector pads set 
off an electrical impulse that 
causes the signal to change from

BLOCKING BACK—Captain Eugene Davis of Pennsylvania U. 
football team has vital blocking-back assignment this year. 
Here he goes into huddle with Head Coach George Munger, 
left, on Penn's chances, at Franklin Field, Philadelphia.

During the past week, Louis Zanauskas’ father passed away. Mem­
bers of the LDS extend their deepest sympathy to Louis and his 
family .. •. Last Sunday a vsitor from Grand Rapids, Michigan at­
tended the LKM affair. Her name: Ruth Gilbert. She is spending 
a week in Chicago. Joe “Satchell living up to his attached monick­
er, assisted the young lady with her satchel as far as Roseland... 
“Sully” misses the MYC. School and work keeps him busy .... 
Wilkie, drafted Redwinger will be home on furlough this week ... •

flashing red, which means 
“Stop,” to flashing yellow, signi­
fying the motorist may approach 
the intersections with caution 
when the way is clear.

— IAC —
Remember this
If you’d be spared— 
Trains don’t whistle 
Because they’re scared.

— IAC— „
Famous Last Words: “This 

black-top road isn’t a bit slippery 
with our new super-tread tires.”
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